

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ
 اِنَّ الْفَضْلَ لَبِیْدٍ یُّوْتِیْهِ اللّٰهُ مِنْ شَآءٍ وَّ اِنَّ
 عَسَدَ بَیْعَتِكَ لَبِیْدٌ مَّا جِئْتَ

طبرستان
 ۱۳۵۹
 تارکات
 ایدیتور
 انجمن

دارالامان
 قادیان

روزنامہ

Digitized by Khilafat Library Rabwah
 THE DAILY
 ALFAZLQADIAN.

۱۹۰۷
 شرح چندویں
 سالانہ خطبہ
 ششماہی - ہجرت
 سماہی - ۱۳
 بیرونی منڈلانہ
 ۱۳

جس ۲۸ ص ۱۰ - ۱۳۵۹
 ۱۹ - امان ۱۳ - ۱۳
 مارچ ۲۰ - ۱۹
 نمبر ۶۳

المنبت

ملفوظات حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام

قادیان ۱۷ - امان سیدنا حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح
 الثانی ایہ امدتائے کے متعلق پورے ۹ بجے شب کی
 ڈاکٹری اطلاع نظر ہے کہ حضور کی طبیعت آج دوپہر تک اچھی
 رہی۔ مگر ظہر کے وقت اچانک آنکھ میں تکلیف ہو گئی۔
 جس کی وجہ سے بینائی میں ضعف محسوس ہونے لگا۔ مگر
 خدا کے فضل سے شام کے قریب اس تکلیف میں بہت
 کچھ کمی ہو گئی۔ احباب حضور کی صحت کاملہ کے لئے خاص
 طور پر دعا کریں۔

حضرت ام المؤمنین بذلکھا العالی کی طبیعت علیل ہے
 دعائے صحت کا جائے :-
 دارالمنبت کیٹی کے متعلق حضرت امیر المؤمنین ایڈیٹر
 نے جناب مرزا عبدالحق صاحب اور جناب شیخ عبدالحمید صاحب
 آڈیٹر پر مشتمل جو کمیشن مقرر فرمایا تھا۔ آج پھر اسے اپنا کام کیا
 مولوی ابو العطار اللہ داتا صاحب۔ مولوی محمد سلیم
 صاحب اور مولوی محمد عظیم صاحب ڈیرہ غازیخان سے تامل گئے ہیں
 انیس کل قاضی تاج الدین صاحب محلہ دارالانوار بھمبر ۷
 سال وفات پا گئے۔ اناللہ وانا الیہ راجعون مرحوم حضرت
 مسیح موعود علیہ السلام کے صحابی اور جناب ڈاکٹر قاضی کریم الہی
 صاحب امرتسر کے چھوٹے بھائی تھے۔ آج بعد نماز ظہر حضرت
 امیر المؤمنین ایہ امدتائے نے جنازہ پڑھایا۔ اور مرحوم مقبرہ
 بہشتی کے قطعہ میں باہر میں دفن کئے گئے۔ احباب قاضی صاحب
 مرحوم کے درجانت کی بندگی کے لئے دعا کریں :-
 چوہدری علی اکبر صاحب اسے - ڈی - آئی پنڈی گلیپ

عرب میں اشاعت یورپ میں تمام

اس وقت ہمارے دو بڑے ضروری کام ہیں۔
 ایک یہ کہ عرب میں اشاعت ہو۔ دوسرے یورپ پر تمام
 محبت کریں عرب پر اس لئے کہ اندرونی طور پر وہ حق
 رکھتے ہیں۔ ایک بہت بڑا عقد ایسا ہوگا کہ ان کو
 معلوم نہ ہوگا کہ خدا نے کوئی سلسلہ قائم کیا ہے۔ اور یہ
 ہمارا فرض ہے کہ ان کو پہنچائیں۔ اور اگر نہ پہنچائیں
 تو مصیبت ہوگی۔ ایسا ہی یورپ والے حق رکھتے ہیں۔ کہ
 ان کی غلطیاں ظاہر کی جائیں۔ کہ وہ ایک بندہ کو خدا
 بنا کر خدا سے دور جا چکے ہیں۔ یورپ کا تو یہ حال ہو
 گیا ہے۔ کہ واقعی اخلد الی الارض کا مصداق ہو گیا
 ہے۔ طرح طرح کی ایجادیں صنعتیں ہوتی رہتی ہیں۔
 اس سے تعجب مت کرو۔ کہ یورپ ارضی علوم و فنون میں
 ترقی کر رہا ہے۔ یہ قاعدہ کی بات ہے۔ کہ جب آسمانی
 علوم کے دروازے بند ہو جاتے ہیں۔ تو پھر زمین ہی
 کی باتیں سوچھا کرتی ہیں۔ یہ کبھی ثابت نہیں ہوا کہ نبی
 بھی کلیں بنایا کرتے تھے۔ یا ان کی ساری کوششیں او
 ہنئیں ارضی ایجادات کی انتہا ہوتی تھیں۔ آج جو اجرت
 الارض اٹھا لھا کا زمانہ ہے۔ یہ مسیح ہی کے وقت کے
 لئے مخصوص تھا۔ چنانچہ اب دیکھو۔ کہ کس قدر ایجادیں اور
 نئی کانیں نکل رہی ہیں۔ ان کی نظیر پہلے کسی زمانہ میں نہیں تھی
 ہے میرے نزدیک طاعون بھی اسی میں داخل ہے اس کی جڑ زمین
 میں ہے۔ پہلا اثر جو بولا بر ہوتا ہے۔ اس کا حکم جلد ۵ نمبر ۱۳

بارش نبوت اور بارش لائٹ

۲۹۷
 ایک بارش تخم ریزی کے لئے ہوتی ہے۔ اور پھر
 ایک بارش اس تخم کے نشوونما اور سرسبزگی کے لئے
 ہوتی ہے۔ اسی طرح نبوت کی بارش تخم ریزی کے لئے
 ہوتی ہے۔ اور محدثین اور مجددین کی بارش جو انا محن
 نزلنا الذکر وانا لہ لحفظون کے ضمن میں داخل ہیں
 اس تخم کے بارور کرنا۔ اور نشوونما دینے کے لئے ہیں
 نے بار بار اس امر کا ذکر کیا ہے۔ کہ نبوت الوہیت کے
 لئے بطور مسیح ہوتی ہے۔ جو شخص نبوت کا انکار کرتا ہے
 رفتہ رفتہ وہ الوہیت کے انکار تک پہنچ جاتا ہے۔ اور
 نبوت کے لئے ولایت بطور مسیح کے ہوتی ہے۔ ولی کے
 انکار سے رفتہ رفتہ سلب ایمان ہو جاتا ہے :-
 اس وقت دیکھو کہ پیغمبر خدا صلی اللہ علیہ وسلم کو تیرہ سو
 برس سے زائد عرصہ گزر گیا۔ اگر خدا تائے اس وقت تک
 بالکل خاموش رہتا۔ اور اپنی نبی نہ فرماتا۔ تو اسلام ایک قصہ
 اور کہانی سے بڑھ کر کوئی وقعت نہ رکھتا۔ اور اس کو
 دوسرے مذاہب پر کوئی خصوصیت اور فضیلت نہ ہوتی جیسے
 ہندو اپنے بزرگوں سے منسوب خوارق کو پرانوں۔ اور
 شاستروں میں لکھا ہوا بیان کرتے ہیں۔ اور دکھا کچھ نہیں
 سکتے۔ اسی طرح پر اسلام کے اعجازی نشا زوں کا ذکر
 مسلمانوں کی کتابوں ہی میں ناسی۔ اور دکھا کچھ نہ سکتے۔
 تو دوسرے مذاہب پر اس کو کیا فضیلت رہتی؟ اور انکم جلد ۵ نمبر ۱۳

۲ صلیب میل پور کا خود رسالہ لکھیے۔ یوں بار بار نوٹیاں لیتے۔ اناللہ وانا الیہ راجعون۔ آج اس کی نشانیوں میں لائی گئی۔ حضرت امیر المؤمنین ایڈیٹر نے جنازہ پڑھایا۔ احباب قاضی صاحب کے لئے دعا کریں :-

خدا تائے چوہدری صاحب کو نعم ابدی عطا کرے :-

صحت

مذمت ۱۵۶ :- منگہ میر محمد دلہ
 مراد علی مرحوم قوم کے زلی پٹھان پیشہ زراعت
 عمر ۶۰ سال تاریخ بھیت دسمبر ۱۹۱۷ء
 ساکن نوشہرہ سنگھ زمین ڈاک خانہ نوشہرہ
 ضلع سیالکوٹ بقا بقی موش دو اس بلا جبر
 ڈاک خانہ تاریخ بھیت ۲ حسب ذیل وصیت
 کرتا ہوں :-
 (۱) ارغنی ملکیت خود میں بیگہ یک کھال
 قیمتی تین ہزار - ۳۰۰۰/-
 (۲) ارغنی مرہونہ ۳۰۰۰/- بیگہ قیمتی
 ایک ہزار - ۱۰۰۰/-
 (۳) مکان سکونتی قیمتی ایک ہزار دوسو
 روپیہ - ۱۲۰۰/-
 (۴) طرفت مسی داتا منہ قیمتی پچاس
 روپے - ۵۰/-
 (۵) نقد بنک میں چار سو سو روپے
 ساڑھے چودہ آنے - ۲۱۶/۱۲/۶/-
 میزبان کل جائیداد متذکرہ بالا پانچ
 ہزار چھ سو چھیاسٹھ روپے چودہ آنے
 چھپائی میں اپنی اس جائیداد سے بلے حصہ
 کی وصیت کرتا ہوں جو رقم میں اپنی زندگی
 میں وصیت کی مدتیں داخل کر لیں گی۔ اس
 سے مہنگا کی جائے گی۔ باقی کے واسطے میں
 خود ہی اپنی زندگی میں ادا کرنے کی کوشش
 کروں گا۔ یا میرے بعد میرے دارشان
 وصیت کو ادا کر کے پابند ہونگے کسی و
 پیشی کے مستحق اطلاع دی جاوے گی۔
 میں اب ملازمت سے علیحدہ ہو چکا ہوں۔

میری وفات پر جس قدر جائیداد ثابت ہو
 اس کے بھی بلے حصہ کی مالک صدراجنمن
 احمدیہ قادیان ہونگی۔
 العصبہ :- میر محمد کے زلی پٹھان
 گواہ شد :- غلام نبی ساکن نوشہرہ
 گواہ شد :- محمد لطیف دلہ محمد حسین قوم
 حبٹ باجوہ تلونڈی عثمانیت خان ڈاک خانہ
 پسرور ضلع سیالکوٹ۔
 گواہ شد :- اللہ رکھا ولد امیر ساکن نوشہرہ
مذمت ۱۵۵ :- منگہ محمد علی دلہ
 گامے خان قوم کوکھر راجپوت پیشہ زمیندار
 عمر تقریباً ۶۵ سال تاریخ بھیت ۱۹
 ساکن موضع شکار ڈاک خانہ دہرادالی
 ضلع گورداسپور بقا بقی موش دو اس بلا جبر
 ڈاک خانہ تاریخ بھیت ۶ حسب ذیل وصیت
 کرتا ہوں میری جائیداد حسب ذیل ہے۔
 زمین چاہی ایک گھمادوں جھلاڑی مٹھارن
 بارانی گھمادوں جو کہ اندازاً تین سو روپے کی ہوگی اور لہڑی
 مبلغ ماضی میں رسن سے ادوم عدد مکان
 خام جن کی تھینا قیمت یکھندہ پچاس روپیہ
 ہوگی۔ اس طرح اس تمام جائیداد زرعی و
 دکن کی قیمت تخمیناً چار صد پچاس روپیہ ہے
 چنانچہ کلہم جائیداد زرعی دکنی سا بلے حصہ
 کی قیمت بھن صدراجنمن احمدیہ قادیان
 دارالامان ضلع گورداسپور کرتا ہوں۔ اس
 کے علاوہ اس وقت میں محمد آباد فارم
 ضلع نواب شاہ سندھ میں زمیندار
 کام کرتا ہوں میں اس آمدنی کے بلے حصہ
 کی وصیت بھی بھن صدراجنمن احمدیہ قادیان
 بالاکرتا ہوں۔ اس کے علاوہ میرے انتقال
 کے وقت اگر کوئی اور بھی جائیداد مملوکہ
 و مقبوضہ از قسم منقولہ وغیرہ منقولہ پائی

جائے تو اس کے بھی بلے حصہ کی مالک
 صدراجنمن احمدیہ قادیان ہونگی۔ اور
 اس کے خزان میرے دربار سے کسی کو
 کسی قسم کا کوئی اخراج کرنے کی گنجی نقش
 نہ ہوگی۔ بلکہ ہر طرح سے پابند ہونگے میں
 اپنی جائیداد کا حصہ انشاء اللہ کوشش
 کروں گا۔ کہ اپنی زندگی میں ادا کر دوں۔
 لیکن اگر کسی صورت میں ادا نہ کر سکا۔
 تو پھر میرے پس ماندگان دربار اس
 کے ادا کرنے کے پابند ہونگے۔ مگر آنگ
 میری جائیداد از قسم غیر منقولہ محمود آباد
 فارم میں کوئی نہیں ہے۔ بلکہ میں یہاں پر
 بطور مزارعہ کے کام کرتا ہوں۔ اس کی آمد
 ہر ششماہی ادا کرتا ہوں گا۔ لہذا اس
 چند تردد بقا بقی موش دو اس خانہ اثباتاً
 عقل خود بلا کر اور غیرے بطور وصیت
 تحریر کر دیتا ہوں کہ سند رہے۔
 العصبہ :- محمد علی نشان زکوٹھا
 گواہ شد :- خدابخش دلہ محمد علی
 گواہ شد :- شاہ دین دلہ محمد علی
مذمت ۱۵۴ :- منگہ سید احمد شاہ

دلہ سید رسول شاہ صاحب قوم سیدہ
 پیشہ ملازمت عمر ۳۵ سال تاریخ بھیت
 فردی ۱۹۱۷ء ساکن چک ۱۱۱ اجنبی
 ڈاک خانہ چک ۱۱۱ اجنبی ضلع سرگودھا
 حال محمد آباد سٹیٹ ڈاک خانہ ٹاہلی
 براستہ بنی سردوڑ ضلع ٹھٹھارہ سندھ
 بقا بقی موش دو اس بلا جبر ڈاک خانہ تاریخ
 بھیت ۱۴ ماہ بلیخ ۱۱۱ کے مش حسب
 ذیل وصیت کرتا ہوں۔
 میری اس وقت جائیداد کوئی نہیں
 میرا لگہ اردہ ماہوار آمد پر ہے جو آج کل
 مبلغ پنہ روپے ہے۔ میں اس کے
 دسویں حصہ کی وصیت بھن صدراجنمن احمدیہ
 قادیان کرتا ہوں۔ اور اقرار کرتا ہوں کہ
 میں اپنی ماہوار آمد کا بلے حصہ ہمیشہ خزانہ
 صدراجنمن احمدیہ میں داخل کرتا ہوں گا
 میرے مرنے پر اگر کوئی اور جائیداد میری
 ثابت ہو تو اس کے دسویں حصہ کی مالک
 صدراجنمن احمدیہ قادیان ہونگی لہذا یہ
 چند تردد تحریر کر کے تاکہ سند رہے
 فقط۔ المرقوم بلے ۱۴ بقلم رحمت علی مسلم

العصبہ :- سید احمد شاہ گورداسپور۔ رحمت علی مسلم گورداسپور۔

Digitized by Khilafat Library Rabwah

محافظ جنین احمد دوانی اٹھرا (رہبر طرد)

اسقاط حمل کا مجرب علاج حضرت خلیفۃ المسیح الاول رضی اللہ عنہما کے دوکان سے
 جن کے حمل گر جاتے ہیں۔ یا مردہ بچے پیدا ہوتے ہیں یا پیدا ہو کر فوت ہو جاتے ہیں
 اکثر ان بیماریوں کا شکار ہوتے ہیں۔ سبز پیلے دست نئے چھیش۔ درد پیل یا نمونہ
 ام العصبیان پر چھادوں یا سوکھا بدن پر پھوڑے۔ پھلسی چھانے خون کے دھبے پڑنا
 دیکھنے میں بچہ مواتا تازہ خوبصورت معلوم ہوتا۔ بیماری کے معمولی صدمہ سے جان
 دیدینا بعض کے ہاں اکثر لڑکیاں پیدا ہوتی ہیں۔ لڑکیوں کا زندہ رہنا۔ لڑکے فوت
 ہو جانا۔ اس مرض کو طبیب اکثر اسقاط حمل کہتے ہیں۔ اس موزی مرض نے کروڑوں
 خاندان بے چراغ و تباہ کر دیے ہیں۔ جو ہمیشہ نطفے بچوں کے منہ دیکھنے کو ترستے رہے
 اور اپنی قیمتی جائیدادیں غیروں کے سپرد کر کے ہمیشہ کے لئے بے اولاد کی کا داغ لے
 گئے و حکیم نظام جان اینڈ سنز شاگرد حضرت قبلہ مولوی نور الدین صاحب طبیب سرکار
 جموں کشمیر نے آپ کے ارشاد سے نطفہ میں دو خانہ بذا اقام کیا۔ اور اٹھرا کا مجرب
 علاج جب اٹھرا جبر ڈاک خانہ ہمارا دیا تاکہ خلق خدا فائدہ حاصل کرے۔ اس کے استعمال
 سے بچہ نہیں خوبصورت تندرست اور اٹھرا کے اثرات سے محفوظ پیدا ہوتا ہے۔ اٹھرا کے
 مریضوں کو جب اٹھرا جبر ڈاک کے استعمال میں دیکر ناگناہ سے قیمت فی تولد نیم کھلی خود ایک
 ٹیمارہ تولد ایک دم منگولہ نہر گیا رہے۔ لہذا وہ محصول ڈاک۔
 اٹھرا جبر حکیم نظام جان شاگرد حضرت خلیفۃ المسیح اول اینڈ سنز دو خانہ بھیت

جنرل سرویس کمپنی آپ کی کیا خدمت کر سکتی ہے

راج مکان بنانے والے احباب کے لئے اہم اور سبکی زیر نگینی مطابق نقشہ اور طیار
 کردہ اسٹیٹس کے اندر معمولی کمیشن پر زرنگینی حسابات کی نگہداشت اور روپیہ کی
 ادائیگی شامل ہے۔ کم سے کم عرصہ میں عمارت تعمیر کرائے (۲) جائیداد کی خرید و فروخت
 کا انتظام کرتی ہے (۳) قادیان میں جائیداد رکھنے والے دوستوں کی جائیداد و مکانات
 کی حفاظت اور اس کے کرایہ کی وصولی کا انتظام کرتی ہے (۴) ہر قسم کی جیلی کی
 فیکٹ اور اس کے سامان کی فروخت کرتی ہے۔
 عمارتی سامان۔ لوہا اور سینٹ جیٹا اور مرمت سر کے فرنیچر پر قادیان میں مہیا
 کرتی ہے۔
مینجر جنرل سرویس کمپنی قادیان

ہندستان اور ممالک غیر کی خبریں

لندن ۱۵ مارچ - آج جرمنی کے ۴۰۰۰ فوجیوں نے ایک اور تجارتی جہاز لا کارڈ نے بڑا فوجی جنگی جہازوں کے ترغے میں پھنس کر خودکشی کر لی۔ تمام جہازیں کشتیوں میں سوار ہو گئے اور جہاز کو آگ لگا دی اب تک ۳۴ جرمن جہاز خودکشی کر چکے ہیں جن کا مجموعی وزن ۸۴۰۰۰ ٹن ہوتا ہے۔ اور ۶۳ جرمن جہاز اتحادیوں نے گرفتار کئے ہیں۔

لندن ۱۵ مارچ کیسٹن ہال میں سر ہیکل اڈورٹ سابق گورنر پنجاب پرحکم کرنے والے شخص کا نام سرکاری پارٹیز میں رپورٹ میں ادرم سنگھ بتایا گیا ہے۔

لاہور ۱۵ مارچ - پنجاب اسمبلی میں ۲۲ ممبروں نے راجپوت خان وزیر اعظم پنجاب نے کانگریسی ارکان کے اشتعال انگیز اور قابل اعتراض رویہ کی شدید مذمت کی اور کہا کہ ان عدالتوں کے حامیوں سے سنیوں کے غلطوں اور کانگریس کے نام لیواؤں کو اپنی ذہنیت بدلنی چاہیے۔ درنہ وہ دن دور نہیں جب کہ پنجاب میں کانگریس کا جتنا خود ان کے کندھوں پر ٹکے گا۔

لاہور ۱۵ مارچ - آج پنجاب اسمبلی کے قریب پولیس نے چھوٹا فاک روڈ کو فرنیچر سے آئے تھے اور خاکی دردی میں بلبوس تھے۔ حراست میں لے لیا۔ یہ فاک ایک صف میں مارچ کر رہے تھے انہیں تھانہ سول لائن میں لے جایا گیا۔ اور تنبیہ کر کے چھوڑ دیا گیا۔

اوسلو ۱۵ مارچ - معلوم ہوا ہے روس اور فن لینڈ کی جنگ میں فن لینڈ کے ۱۷ ہزار افراد ہلاک ہوئے ہیں جن میں سے ۲ ہزار افسر تھے۔ اور مالی تحفظ سے ۸۰ لاکھ پونڈ کا نقصان ہوا ہے۔

ہیل سکی میں اندازہ کیا گیا ہے کہ جنگ اور صلح کے باعث فن لینڈ کے ۴ لاکھ افراد بے گھر اور تلاش ہو گئے ہیں۔

لاہور ۱۵ مارچ - معلوم ہوا ہے سر ہیکل اڈورٹ کا قاتل پٹیلہ کا ہے جو پیدائش کے لحاظ سے سکھ ہے۔ آج سے ۲۴ سال پیشتر وہ پنجاب میں اشتراکی کارکن کے طور پر موجود تھا۔ اور باطنیہ تقریر کی پاداش میں کچھ عرصہ جیل میں بھی رہ چکا ہے۔

جٹا کانگ ۱۵ مارچ - ڈسٹرکٹ جج ٹریٹ جٹا کانگ نے ایک حکم جاری کیا جس کے رد سے بہت سے سابق نظر بندوں تین ماہ کے لئے ان کے رہائشی مکانوں میں اس لئے نظر بند کر دیا گیا ہے کہ ان کی سرگرمیاں امن عامہ کے لئے خطرناک ہیں۔ ان پر یہ پابندی بھی عائد کی گئی ہے کہ وہ کسی سابق نظر بند یا قبیلہ یا کسی طالب علم سے جو ان کا رشتہ دار نہیں ہے خط و کتابت یا ملاقات نہیں کر سکتے اور نہ ہی قابل اعتراض اشیا اپنے قبضہ میں رکھ سکتے ہیں۔

لندن ۱۵ مارچ جرمنی کے جس جہاز کو برازیل کے سمندر میں ڈبوایا گیا ہے۔ اس کے متعلق امریکہ کی اسٹیٹ ڈیپارٹمنٹ نے برطانیہ کے خلاف اظہارِ رائے کیا ہے۔ اور اعلان کیا ہے کہ فریقین ان کے سمندر میں داخل ہو کر جنگ نہ کریں۔

لندن ۱۵ مارچ - آج دشمن کے ۴ ہوائی جہازوں نے ایک بندرگاہ پر حملہ کیا۔ اور بم گرائے جن میں سے ایک بم ایک جنگی جہاز پر گرا۔ مگر نقصان معمولی ہوا۔ جرمن ہوائی جہازوں میں سے پانچ مارے گئے یا زخمی ہوئے۔ ہوائی جہازوں کے حملہ سے ایک غیر فوجی مارا گیا اور سات زخمی ہوئے۔ برطانیہ کے ہوائی جہازوں اور ہوائی جہازوں پر گولے پھینکنے والی توپوں نے دشمن کے جہازوں کو بھگا دیا۔ ان میں سے ایک کو گرا لیا۔ اور دوسرے کو نقصان پہنچا۔

لندن ۱۵ مارچ - آج جرمنی کی دوا درگجینی شیاں ڈبو دی گئی ہیں۔

لندن ۱۵ مارچ - مدد یافتہ پارٹی تخت سجاوٹ میں یہ افواہ مشہور ہے کہ اگلے ہفتے ایک بڑا نازی لیڈر وہاں آنے والا ہے۔ جو روایتیہ کو اس بات کی گارنٹی دے گا کہ اس کی غیر جانبداری کو نہیں توڑا جائے گا۔ اور اس کے بدلے اس سے سیاسی اور اقتصادی فوائد

حاصل کئے جائیں گے۔ اس خبر کی ابھی تصدیق نہیں ہوئی۔

دہلی ۱۵ مارچ - آج صبح حضور دائرے کے کپور محلہ کا دورہ ختم کئے کے دہلی پہنچ گئے ہیں۔

دہلی ۱۵ مارچ - آج سہ پہر کو منظر ہدی میں کانگریس کا جلسہ زیر صدر آرت باور راجندر پر شاہ ہوا جس میں کانگریسیوں نے سالانہ رپورٹ پیش کی۔ جو پاس ہو گئی۔ اس کے بعد باور راجندر پر شاہ نے مولانا ابوالکلام کا نام صدرت کے لئے پیش کیا۔ انہوں نے صدرت قبول کر کے مختصر سی تقریر کی۔ آج صبح درکنگ کمیٹی کا جلسہ چار گھنٹہ تک ہوتا رہا جس میں کانگریسیوں نے شریک ہوئے۔ کانگریس کا مکمل اجلاس منگل کی شام کو پانچ بجے منعقد ہوگا جس میں لڑائی اور ہندوستان کے متعلق قرارداد پیش ہوگی جو پاس ہونے کے بعد دائرے کے پاس بھیج دی جائے گی۔ یہی بات جو پہلے سبھی نہیں کی گئی۔

لندن ۱۵ مارچ - رائل ایئر فورس کے ہوائی جہازوں نے دیکھ بھال کے لئے پھر پور لینڈ پر اڈان کی دشمن کے گولے دالے ہوائی جہازوں نے حملہ کیا۔ مگر برطانوی جہاز اپنا کام ختم کر کے سلامتی سے واپس آئے۔

لندن ۱۵ مارچ - جرمنوں نے آج یوگو سلاویا کا ایک جہاز ساڑھے چار ہزار ٹن کا برنس چینل میں غرق کر دیا۔ اس کے ایک کے سوا باقی سب آدمی بچائے گئے۔

لندن ۱۵ مارچ - فن لینڈ کے پریوڈیٹ نے روس اور فن لینڈ کے سمجھوتہ پر دستخط کر دیے ہیں۔

لاہور ۱۵ مارچ - معلوم ہوا ہے کہ پانچ ہزار سے زائد مسلمانوں نے خفیہ طور پر لاہور آئے ہیں۔ یہ خیال کیا جاتا ہے کہ وہ حکومت پنجاب کے اس اعلان کی خلاف ورزی کریں گے جس میں نیم فوجی

جاعتوں پر پابندی عائد کی گئی ہے۔ علامہ مشرقی اپنا مفید کوآرڈر دینی لے گئے۔ معلوم ہوا ہے۔ جوں ہی خاکسار حکومت کے حکم کو توڑینگے۔ انہیں ضروری کارروائی کریں گے۔

لندن ۱۵ مارچ - معلوم ہوا ہے فن لینڈ کی ڈینی گورنمنٹ کے وزیر اعظم ایم۔ آلوکیسن کو پھانسی پر لٹکا دیا گیا ہے اس کے خلاف الزام یہ لگایا گیا ہے کہ اس نے جنگ سے پیشتر فن لینڈ کے اشتعالی سوویت گورنمنٹ کو غلط اطلاعات دی تھیں۔ اس کو سٹالن نے پھانسی پر لٹکانے کے لئے ذاتی طور پر حکام جاری کئے۔ سٹالن فن لینڈ کی جنگ شروع کرنے کے حق میں نہیں تھا۔ لیکن کیسن نے اسے یہ کہہ کر آمادہ کر لیا کہ فن لینڈ کے لوگوں کو مارشل میزیم کے ظالمانہ جنگ سے بچایا جائے۔

رام گڑھ ۱۵ مارچ - آج دو ہزار مسلمانوں نے کانگریس پتہ ال میں ظہر کی نماز ادا کی۔

سلم ۱۵ مارچ - مٹری دھبے والگو آچار ریٹائی پریڈیٹنٹ انڈین میٹیل کانگریس نے رام گڑھ کانگریس کو یہ پیغام بھیجا ہے کہ اگر ہندوستان میں قحاح کے طور پر نہیں آئے۔ بلکہ لوگوں نے انہیں لگاتار داد دے کر دعوت دی۔ ان دنوں کو یاد کر دو۔ جب محاصرہ راجکوٹ کے وقت ہندوستانی سپاہیوں نے اپنے یورپین ساتھیوں کی خاطر اپنی خوراک تک قربان کر دی تھی۔ انگلستان میں ہندوستان کو برطانوی سامن ریٹھ کا مسادی ممبر سمجھنے کا خیال دن بدن زور پکڑ رہا ہے۔ اس لئے ہمارا فوری منتہائے مقصود اس قسم کی شراکت ہونا چاہیے۔ ہندوستان کا اکثریتوں سے خلق تولانا دونوں کے لئے نقصان دہ ہے۔ بلکہ ہندوستان کو نقصان زیادہ ہے۔

لندن ۱۶ مارچ - حکمہ بکریتے اعلان کیا ہے کہ آج دو چھوٹے برطانوی جہاز بھارت میں دشمن کی سرنگوں سے ٹکرا کر غرق ہو گئے۔ ایک جہاز کے ۱۶ مسافر عدم پتہ ہیں۔ اور دوسرے جہاز کے نقصان کی تفصیلات ابھی ہوتی ہیں۔

297

نارتھ ویسٹرن ریلوے

انڈین نیشنل کانگریس کے ۵۳ ویں اجلاس کے سلسلہ میں جو رام گڑھ میں (برائے رانچی روڈ ای۔ آئی۔ ریلوے) اور رام گڑھ ٹاؤن (بی۔ این۔ ریلوے) مارچ ۱۹۱۹ء میں منعقد ہوگا۔

نارتھ ویسٹرن ریلوے کے تمام سٹیشنوں سے ای۔ آئی۔ ریلوے پر رانچی روڈ سٹیشن تک اور بی۔ این۔ ریلوے پر رام گڑھ ٹاؤن تک ہر درجہ کے ٹھکر واپسی ٹکٹ ۱۴ فروری سے ۲۱ مارچ تک بشرح ذیل جاری کئے جائیں گے۔

درجہ	نارتھ ویسٹرن ریلوے پر	ای۔ آئی۔ اور بی۔ این۔ ریلوے پر
اول اور دوم درجہ	ڈیڑھ گنا کرایہ	ڈیڑھ گنا کرایہ
درمیانہ اور سوم درجہ	دو گنا کرایہ	ڈیڑھ گنا کرایہ

یکٹ واپسی سفر کے لئے ۳۰ مارچ تک کارآمد ہو سکیں گے۔ ان واپسی ٹکٹوں کے غیر استعمال شدہ حصوں پر کوئی ریغینڈ نہیں دیا جائے گا۔ مزید تفصیلات کے لئے سٹیشن ماسٹروں کو لکھیں۔

چیف کمیشنل منیجر لاہور

پیارے دی مٹی (رحیم پور قادیان)

حضرت مرزا بشیر احمد صاحب ایم۔ اے تصدیق فرماتے ہیں۔
”سیٹھ پیارے لال ولد سیٹھ گھنیا لال صرف قادیان کا رہا ہی لحاظ سے نہایت ایمان دار ثابت ہوئے ہیں۔ اب انکی دوکان کا نام پیارے دی مٹی رحیم پور قادیان ہے۔
حضرت مسیح موعود علیہ السلام کا الہام الیس اللہ یکف عبدک
خالص چاندی کی انگوٹھی میں گھدا ہوا ہم سے خرید فرمائیں۔ نیز ہر قسم کے زیورات تیار کیے جاتے ہیں۔ اور آرڈر آنے پر حسب نشا و زیورات تیار کئے جاتے ہیں۔“

خلافت جوہلی کی تقریب کی یادگار

حیدرآباد کی ایک احمدی فرم نے جو نہایت خوشنما خلافت سلور جوہلی میڈل تیار کئے تھے اور جن کی سفارش آنریبل چوہدری سر محمد ظفر اللہ خان صاحب نے فرمائی تھی۔ جلد سالانہ کے موقع پر ہنر اول کی تعداد میں لوگوں نے خرید کئے۔ ان احباب کا خاطر جو اس موقع پر تشریف نہیں لاسکے۔ مگر اس یادگار کو حاصل کرنے کے خواہاں ہیں۔ ہم نے اس فرم سے سب کے سب خرید کر لئے ہیں۔ اس لئے قادیان آنے والے اپنے اعزہ اور احباب کے ذریعہ یا بذریعہ ڈاک یہ میڈل ہم سے طلب کریں۔ قیمت صرف ۲ روپے

سیٹھ پیارے لال ولد سیٹھ گھنیا لال صرف قادیان

رشتہ مطلوب ہیں

حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے صحابی جو کہ ایک مخلص اور محرز خاندان کے فرد ہیں۔ کی دولت رکھیں۔ کیلئے جو پرائمری پاس صاحب سیرت و صورت اور امور خانہ داری سے بخوبی واقف ہیں۔ مسقول ذریعہ معاش رکھنے والے رشتوں کی ضرورت ہے۔ جو کہ نیک۔ صالح۔ تعلیم یافتہ برسر روزگار اور مخلص اور محرز خاندان کے فرد اور پنجاب کے باشندے ہوں۔ خط و کتابت۔ م۔ ج۔ معرفت مولوی چراغ الدین صاحب مبلغ سلسلہ عالیہ احمدیہ حال رخصتی قادیان ہونی چاہئے۔

طیبہ عجائب کے نوادرات

مجلس مشاورت کی تقریب پر حاکم رعایت

ہمارے دو اخوان کے ساتھ کاروبار کرنے والے لوگ اس بات کے قائل ہیں۔ کہ چیز زیادہ سے زیادہ عمدہ اور قیمت کم ہو کہ رکھی جاتی ہے۔ منافع اس قدر قلیل لگایا جاتا ہے۔ کہ اس میں کسی مزید رعایت کے معنی نقصان ہونگے۔ تاہم فیض عام کے پیش نظر فیصلہ کیا گیا ہے۔ کہ مجلس مشاورت کے تین ایام اور اس کے ایک ہفتہ بعد تک یعنی ۳۱ مارچ تک جو دوست یہاں خود ادویہ خرید کر یا ان ایام میں اپنے ڈاک خانہ سے آرڈر ارسال کریں۔ وہ حسب ذیل رعایت سے فائدہ اٹھا سکیں گے۔

نام دوائی	اصل قیمت	رعایتی قیمت	نام دوائی	اصل قیمت	رعایتی قیمت
زعفران ایرانی اصلی موٹا از بڑوں	۱۰/۰	۸/۰	کتوری کشمیری درج اول	۱۵/۰	۱۵/۰
" " گھی	۳/۰	۲/۰	مردارید بصرنی	۱۸/۰	۱۸/۰
" " کشمیری درج اول	۳/۰	۲/۰	" " " "	۱۵/۰	۱۵/۰
" " درج دوم	۲/۰	۱/۰	" " " "	۱۲/۰	۱۲/۰
کتوری تہتی درج اول	۳۰/۰	۲۸/۰	عمر کی میس	۱۲/۰	۱۲/۰
" " " "	۲۴/۰	۲۲/۰	سولہ گویاں	۲۱/۰	۲۱/۰

نوٹ: سیارہ ہے کہ ہم ندجام مشق اور گودہری میں خالص تہتی کتوری درج اول اور ایرانی زعفران و گند درج اول استعمال کرتے ہیں۔ فہرست مفت طلب کریں۔
تہذیبی نوٹ: ایام مشاورت میں ایک تجربہ کار جہری اور ایک ماہر جڑی بوٹی جو کثیر کاروبار میں مدد دیتے ہیں۔ سیر پاس موجود ہوں گے دوست انکی خدمات سے بھی فائدہ اٹھا سکتے ہیں۔
پیر و پرائمر طیبہ عجائب کھر قادیان

حیدرآباد قادیان اور قادیان سے یہی شائع کیا۔ ایڈیٹر عام نی۔

Digitized by Khilafat Library Rabwah

مرثیہ حضرت مولانا محمد اسماعیل صاحب فاضل مرحوم

از جناب شیخ محمد احمد صاحب ایڈووکیٹ کپور تھلہ

موضع بگول میں عظیم الشان زمیندارہ کانفرنس

قادیان، ۱۹ مارچ ۱۹۳۵ء۔ موضع بگول میں جو یہاں سے قریباً پانچ میل کے فاصلہ پر ہے۔ ہندو مسلمان اور سکھ زمینداروں کی ایک کانفرنس زیر صدارت جناب چودھری فتح محمد صاحب سیال ایم ایس منعقد ہوئی۔ علاقہ بیٹ اور بانگر کے بہت سے دیہات سے زمیندار بلا امتیاز مذہب و ملت قریباً ڈیڑھ ہزار کی تعداد میں شرکت ہونے کے علاوہ شامیانے وغیرہ لگا کر تیار کی گئی تھی۔ اور باقاعدہ شیخ بنا ہوا تھا۔ رنگ رنگ کی جھنڈیوں سے پینڈال آراستہ کیا گیا۔ اور سوزن قطعات مثلاً زمیندارہ حکومت زندہ باد۔ حکومت برٹنیہ زندہ باد آویزاں تھے۔ بارہ بجے کے قریب کارروائی شروع ہوئی۔ سب سے پہلے جناب صدر نے کانفرنس کی غرض و غایت بیان کرتے ہوئے فرمایا۔ اس علاقہ کے زمینداروں کی مشکلات کو دور کرنے کی صورت متحدہ طور پر کی جائے۔ اس موقع پر محکمہ زراعت نے بھی آلات کشادری اور عمدہ بیجوں کی نمائش کا انتظام کیا ہوا تھا۔ انیسویں زراعت سردار ہری سنگھ صاحب نے تقریر کی جس میں زمینداروں کو ایسے مشورے دیئے جن پر عمل کر وہ اپنی آمد میں اضافہ کر سکتے ہیں۔ ان کے علاوہ مسٹر محمد صادق صاحب آف بھٹیال نے زمینداروں کو توجہ دلائی کہ خود بھی تعلیم حاصل کریں۔ اور اپنے بیجوں کو بھی تعلیم دلائیں۔ ان کے بعد سردار سرائی سنگھ صاحب پروڈیگنڈا سیکریٹری زمیندارہ کانفرنس نے تقریر کی۔ جس میں اس علاقہ کے زمینداروں کی مشکلات بیان کیں۔

ان کے بعد جناب صدر نے ایک مفصل تقریر فرمائی۔ جس میں زمینداروں کو نہایت مفید نصحائے کیں۔ اور بتایا کہ سب کو مشترکہ مفاد کے لئے مل کر کام کرنا چاہیے۔ مقدمہ بازی کو چھوڑ دینا چاہیے اور بد معاشرے کی امداد ہرگز نہیں کرنی

چاہیے۔ اپنے دیہات میں معافی کا خیال رکھیں۔ اور راستوں کو خود درست کریں۔ آپ نے بھی زمینداروں کی مشکلات کا بالتفصیل ذکر کیا۔ اور ان کے ازالہ کے لئے کوشش کرنے کے عزم کا اعلان کیا۔ اس موقع پر بعض ریڈیویشن بھی پاس کئے گئے۔ پیلار ریڈیویشن مسٹر محمد صادق صاحب نے سرمانیکل ایڈووکیٹ کی وفات پر اظہار افسوس کا پیش کیا۔ جو جناب مولانا عبدالغنی خان صاحب قادیان کی تائید سے پاس ہوا۔ دوسرا سردار سرائی سنگھ صاحب نے پیش کیا۔ کہ اس علاقہ میں نہریا ٹیوب ویل کے ذریعہ آبپاشی کا مناسب انتظام کیا جائے۔ ایک ریڈیویشن جناب چودھری فتح محمد صاحب نے پیش کیا۔ کہ ڈسٹرکٹ بورڈ گھوڑ پواہ سے قادیان تک رات تیار کرانے۔ نیز گورداسپور سے طفیل والا تک نیز یہ کہ ڈسٹرکٹ بورڈ میں اس علاقہ سے تین ٹائید سے لئے جائیں۔ یعنی ذیل بھلی ذیلی گھوڑ پواہ اور ذیل ڈھیروالہ سے الگ الگ ٹائید سے منتخب ہوا کریں۔ اب پانچویں دو ٹوں پر صرف ایک ہی ٹائید لیا جائے۔ یہ سب ریڈیویشن متفقہ طور پر پاس ہوئے۔ نیز فیصلہ ہوا کہ آئندہ کانفرنس بمقام کوٹ ٹوڈرلی منعقد ہو۔ متفقہ طور پر پاس کیا گیا۔ کہ صدارت کے لئے جناب چودھری صاحب کی خدمت میں ہی عرض کیا جائے۔ کانفرنس کے انعقاد کے سلسلہ میں چودھری دل محمد صاحب آف کھارو نے خاص کوشش کی۔ آخر میں گیانی داجہ سین صاحب نے مختصر گز وچھپ رنگ میں سب اقوام کو ملکر رہنے کی تلقین کی۔

پیارے بچے کے قریب کانفرنس بخیر و خوبی اختتام ہوئی۔ (نامہ نگار)

وقف زندگی کی فریاد کی فریاد کا اعلان

سیدنا حضرت امیر المومنین ایبہ اللہ تعالیٰ کے فرما کے مطابق اعلان کیا جاتا ہے کہ مولوی محمد احمد صاحب

نالہ ہا برے جہد از سبب افکار ما
 زینہار سے ہم نفس از گریہ ہائے نار ما
 نالہ بشکیر دل دوزا گلو افشار ما
 مرے گرد و جو از حد سے بود آثار ما
 درد درماں زخم مرہم خامشی کفتار ما
 شوخی رفتار ما پید اکند گلزار ما
 پامنہ اسے مدعی دروادی پر رفتار ما
 غم فراواں بود ہر دوں حیرت از رفتار ما
 آل حبیب محترم آل نازش ابرار ما
 عالم تقویٰ شکار و فاضل دیندار ما
 نقشہ ہائے رنگ رخس بر تر از اظہار ما
 با برہین و دلائل معجم اخبار ما
 بر سر عدلے ملت تیغ جو ہر دار ما
 مرد میدان و فاجو لاخو مصفا ما
 ننگار و غم زاد و غم خور و غم خوار ما
 مثل اودیر نہ مینی حافظہ اسفار ما
 سونے اوڑھے ہمشہ روئے استغفار ما
 جو بہر تہتق اوسیر ایہ افکار ما
 شیخ آل تنویر از روشن کن ابصار ما
 در شانے مصطفیٰ آل سیدالابرار ما
 عمر خود را صرف کردی سرسبز در کار ما
 باغ تحقیق تو آمد گلشن بے خار ما
 نام تو ماند بجای سدا دفتر آثار ما
 اسے خدائے ذوالمنن نے اور دادا ما
 آل عطائے کن بجائے محرم اسرار ما
 کار ہلے ساز خود اسے بس در دلدار ما
 بس عطا کردی کہ کردی کارواں سالار ما
 آسمان گوید کہ بہت او مرکز ادوار ما
 بر تر از افکار ما اندر خور از کار ما
 بر تو آسان است کردن بہل این شوار ما
 تا چہ آید از درت سر بانی و ایشار ما
 این ہمہ مال و منال و اندک و سیار ما
 در نہ بر فرد گنہ ثبت است و اقرار ما
 خود تو میدانی کہ کار تست ہمیں کار ما
 فضل خود بسیار کن اسے فضل تو بس بار ما

درد پریشانی ہمہ حرف پریشانی سے زند
 مظہر کج مچ زباں دیوانہ ہیشیاں ما
 تقویم تنویر ابصار۔ محمد خاتم النبیین۔ درد و شریف۔ تالیفات فاضل مرحوم

یہ سب ریڈیویشن متفقہ طور پر پاس ہوئے۔ نیز فیصلہ ہوا کہ آئندہ کانفرنس بمقام کوٹ ٹوڈرلی منعقد ہو۔ متفقہ طور پر پاس کیا گیا۔ کہ صدارت کے لئے جناب چودھری صاحب کی خدمت میں ہی عرض کیا جائے۔ کانفرنس کے انعقاد کے سلسلہ میں چودھری دل محمد صاحب آف کھارو نے خاص کوشش کی۔ آخر میں گیانی داجہ سین صاحب نے مختصر گز وچھپ رنگ میں سب اقوام کو ملکر رہنے کی تلقین کی۔

حضرت مولوی محمد اسماعیل صاحب مرحوم

از حضرت مرزا بشیر احمد صاحب ایم۔ اے

حضرت مولوی محمد اسماعیل صاحب مرحوم کی وفات پر سلسلہ کے متعدد بزرگوں کی طرف سے بہت کچھ لکھا جا چکا ہے جس میں مرحوم کے اعلیٰ اوصاف بیان کر کے دعا کی تحریک کی گئی ہے۔ ان صفائیں کے بعد اس بات کی ضرورت نہیں رہتی کہ میں بھی کچھ لکھوں۔ مگر چونکہ مرحوم میرے استاد تھے۔ اور میرے ساتھ ان کا نہایت دیرینہ اور گہرا اور مخلصانہ تعلق تھا۔ اس لئے میں بھی چند مختصر الفاظ میں اپنے جذبات کا اظہار کرنا ضروری سمجھتا ہوں :-

جیسا کہ میں نے بیان کیا ہے۔ حضرت مولوی صاحب مرحوم میرے استاد میں سے ابتداً سکول کے زمانہ میں ان سے عربی کی تعلیم حاصل کی اور پھر ایف۔ اے۔ بی۔ اے اور ایم۔ اے میں ان سے مسلسل استفادہ کیا۔ اور مرحوم نے جس محبت انھیں ہمدردی اور جانفشانی کے ساتھ مجھے پڑھایا۔ وہ انہی کا حصہ تھا۔ یہ الفاظ میں نے رسماً یا تکلف کے انداز میں نہیں لکھے بلکہ ایک حقیقت کا جس کا میرے قلب پر نہایت گہرا اثر ہے۔ اظہار کیا ہے جس نے بہت سے استادوں سے پڑھلے اور بہت سے استادوں کو دکھایا ہے اور ان میں اچھے اچھے محبت اور شوق اور محنت کے ساتھ پڑھانے والے اصحاب شامل ہیں۔ مگر مولوی صاحب مرحوم کا انداز یقیناً سب سے زیادہ تھا۔ کیونکہ جو محبت اور شوق اور جو ہمدردی اور جو قربانی مولوی صاحب مرحوم میں تھی۔ وہ مجھے کسی دوسرے میں نظر نہیں آتی۔ اس دیکارک سے مجھے اپنے کسی بزرگ کے مرتبہ کو گھٹانا مقصود نہیں۔ بلکہ مولوی صاحب کے امتیاز کو ظاہر کرنا مقصود ہے :-

مولوی صاحب اپنے اہل علم اور محبت میں اپنے امام اور اپنی جانی حالت کو یوں نظر انداز کر دیتے تھے۔ کہ گویا نہیں

اپنے نفس کا خیال تک نہیں۔ اور کم دیش یہی حال ان کا اپنے دوسرے شاگردوں کے متعلق تھا۔ کہ پڑھنے والا تنگ جاتا تھا۔ مگر وہ نہ تنگتے تھے۔ بعض اوقات اس قسم کا لطیف بھی ہو جاتا تھا۔ کہ کسی نے مولوی صاحب مرحوم سے اسٹندنگالی کہ مجھے فلاں کتاب پڑھا دیں۔ مولوی صاحب نے بغیر اس بات پر غور کرنے کے کہ میرے پاس وقت بھی ہے۔ یا نہیں۔ فوراً وعدہ کر لیا۔ کہ فلاں میں ضرور پڑھاؤں گا۔ مگر جب اپنے وقت کا محاسبہ کیا۔ تو معلوم ہوا۔ کہ سارا وقت اس طرح بٹا ہوا ہے کہ کسی مرتبہ تقسیم کی گنجائش ہی نہیں۔ لیکن ایسے موقع پر بھی بسا اوقات پرانے شاگردوں سے کہہ کر ان کے وقت میں سے کچھ وقت نکالنے کی کوشش کرتے تھے۔ اور درخواست کرنے والوں کو حقے الوسح مایوس نہیں کرتے تھے :-

خود بھی تحصیل علم کا از حد شوق تھا۔ مالی حالت اچھی نہیں تھی۔ مگر جب بھی کوئی نئی کتاب دیکھتے۔ یا کسی نئے ایڈیشن کی کتاب دیکھتے تھے۔ تو بے چین ہو جاتے۔ اور کسی نہ کسی طرح ضرور ایسی کتاب خرید لیتے۔ میں نے ان کی مالی حالت کو دیکھ کر بسا اوقات اصرار کے ساتھ کہا۔ کہ آپ زیر بار نہ ہوا کریں۔ بلکہ جب کبھی کوئی نئی کتاب نظر آیا کرے مجھے بنا دیا کریں۔ میں خرید لیا کروں گا۔ اور پھر آپ بھی اس سے استفادہ کر لیا کریں۔ مگر ان کی طبیعت اس قسم کے انتظام سے تسلی نہیں پاتی تھی۔ اور باوجود مالی تنگی کے کتب کی خرید کا سلسلہ جاری رہتا تھا۔ لیکن بسا اوقات ایسا ہوتا تھا کہ جب ایک کتاب خرید لی۔ اور کچھ عرصہ اسے مطالعہ میں رکھا تو پھر اس کے بعد اپنے کسی دوست کو ہدیہ دے دی :-

حضرت مولوی صاحب کی علمی رفت کے متعلق میں ان کا علمی تنوع خاص طور پر قابل

ذکر ہے۔ خدا کے فضل سے جماعت میں بڑے بڑے پایہ کے عالم موجود ہیں۔ مگر جو علمی تنوع مرحوم کو حاصل تھا۔ وہ کسی دوسری جگہ نظر نہیں آتا۔ تفسیر۔ تنجیید۔ حدیث۔ اصول حدیث۔ مصطلحات حدیث۔ کتب سلسلہ احمدیہ۔ فقہ۔ اصول فقہ۔ تاریخ۔ بلاغت۔ ادب۔ لغت۔ صرف و نحو۔ عروض و قافیہ۔ منطق و فلسفہ۔ ستنے کہ علم تقویم اور علم ہدیت وغیرہ تک میں ایک سا دماغ چلتا تھا۔ اور ان سب علوم میں خوب دسترس حاصل تھی۔ یہ علمی تنوع یقیناً کسی دوسری جگہ نظر نہیں آتا۔ مگر ان مجلہ علوم میں سے حضرت مولوی صاحب کو خصوصیت سے قرآن شریف کے ساتھ از حد محبت تھی۔ اور اس پاک کتاب کے گہرے مطالعہ میں جس میں پھر علم اشغال ہوتا ہے۔ خاص ملاحظہ حاصل ہوتا تھا۔ اسی طرح کتب سلسلہ پر کامل عبور تھا۔ اور مولوی صاحب کا دماغ گویا جو اولوں کی کان تھا۔ یہ جو جدید تقویم بحری نسی نظام کی بنا پر حال ہی میں جماعت میں جاری ہوئی ہے اس کے تیار کرنے میں بھی حضرت مولوی صاحب کا خاص ہاتھ تھا۔ اور جب سے کہ حضرت امیر المؤمنین خلیفہ المسیح الثانی ابیدہ اللہ تعالیٰ نے اس کے متعلق حکم دیا تھا۔ مولوی صاحب مکرم نہایت استغراق کے ساتھ اس میں شہمک رہتے تھے :-

اس علمی رخت کے علاوہ حضرت مولوی صاحب کو اللہ تعالیٰ نے خاص طور پر تیز ذہن عطا کیا تھا۔ اور دماغ از حد زیرک تھا۔ میں جب کبھی بھی کوئی علمی یا تحقیقی مضمون لکھتا تھا۔ تو حقے الوسح ضرور سونچ نکال کر مولوی صاحب کو سناتا تھا تاکہ اگر اس میں کوئی خامی ہو۔ تو وہ ظاہر ہو جائے۔ اور مولوی صاحب کی جرح شکر مجھے ہر ذریعہ یوں محسوس ہوتا تھا۔ کہ گویا مولوی صاحب کا چوکس دماغ چاروں طرف دیکھتا ہے۔ کسی مضمون کے متعلق جو جو اعتراض یا اشکال مخالفین کی طرف سے امکانی طور پر پیدا ہو سکتا ہے۔ اسے حضرت مولوی صاحب کی ذہن میں آنکھ فوراً دیکھ لیتی تھی۔ اور پاک وقت ہر علم اور ہر فن کی عینک مضمون کی پائال تک پہنچنے کے لئے

۲۹۵

تیار رہتی تھی۔ مولوی صاحب کی یہ غیر معمولی ذہانت بعض اوقات وہ صورت پیدا کر دیتی تھی۔ جسے عرف عام میں نیر کا نشانہ سے پر جاننا کہتے ہیں۔ کیونکہ مولوی صاحب کا دماغ بعض اوقات اپنی تیز پرواز میں ضرورت سے زیادہ آگے نکل جاتا تھا۔ لیکن جو لوگ مولوی صاحب کی اس جوہر طبع سے واقف تھے وہ ان کے مشورہ میں اس پہلو کو مدنظر رکھ لیتے تھے :-

مرحوم ایک نہایت درجہ متقی اور خدا ترس بزرگ تھے۔ اور ہر امر میں قال اللہ اور قال الرسول کا خیال غالب رہتا تھا۔ اور ان کی یہ پوری کوشش ہوتی تھی۔ کہ اپنی زندگی کو ہر رنگ میں اسلام اور احمدیت کی تعلیم کے مطابق بنائیں۔ فرانس کے علاوہ تو ان کی طرف بھی از حد توجہ تھی۔ اور قرآن شریف کے مطالعہ میں بہت شغف تھا۔ اور اس چراغ اکبر کے ساتھ ساتھ اسلام اور احمدیت کے لئے غیرت کا جذبہ بھی بہت نمایاں تھا۔ یہ اسکا غیرت کا نتیجہ تھا۔ کہ مخالفین سلسلہ کے متعلق مرحوم کی رائے بہت سخت تھی۔ اسی طرح غیر مبایعین کے خلاف بھی مولوی صاحب مرحوم کو غیر معمولی جوش تھا۔ بعض اوقات مسکنین خلافت کے لیڈروں کا ذکر آتا۔ تو بڑے غصہ کے ساتھ فرماتے۔ کہ یہ لوگ احمدیت کی تعلیم اور احمدیت کی روح کو مسخ کرتے جا رہے ہیں۔ اور اس عمارت کو نقب لگا رہی ہے۔ جس کے سایہ میں انہوں نے پرورش پائی ہے۔ سلسلہ کی خاطر مالی قربانی کا یہ حال تھا۔ کہ باوجود مالی تنگی اور کثیر العیالی کے اپنے ترکہ میں سے صدر انجمن احمدیہ کے حق میں چھارم حصہ کی وصیت کر رکھی تھی :-

تواضع کا مادہ بھی کوٹ کوٹ کر بہل ہوا تھا۔ اللہ تعالیٰ نے علم و فضل میں اعلیٰ مرتبہ عطا کیا۔ مگر چھوٹے سے چھوٹے آدمی کے سامنے بھی انکساری اور فروتنی کے ساتھ پیش آتے تھے۔ لہذا چونکہ طبیعت بہت حساس تھی۔ اور کسی قدر اعصابی کمزوری بھی تھی۔ اس لئے بعض اوقات خلائفہ مزاج بابت پرچک بھی اٹھتے تھے۔ لیکن یہ ہر روز آدھار رخت اور تواضع کا رنگ اٹھایا کر لیتی تھی۔

اور زیادہ دیر تک دل میں رنجش نہیں رکھتے تھے۔ بلکہ رنجش کے بعد فوراً ہی نیکی اور احسان کا طریق اختیار کر کے حالات کا رخ بدل دیتے تھے۔ میرے ساتھ تو ان کا سلوک ہمیشہ ہی از حد محبت کا رہا۔ بلکہ استاد ہونے کے باوجود وہ ہمیشہ خادموں کی طرح انخساری برتتے تھے۔ جس سے مجھے ان کے سامنے شرمندہ ہونا پڑتا تھا۔ مگر جن لوگوں کے ساتھ کبھی رنجش ہو جاتی تھی۔ ان کے تعلق بھی مزور بعد ہی ہی از الہ کا طریق اختیار فرماتے تھے۔ اور دوسرے فریق کے ذرا سے تیز پر بھی طبیعت بالکل صاف ہو جاتی تھی۔

حضرت مولوی صاحب کی درست نوازی بھی غیر معمولی شان کی تھی۔ دوست کی خاطر اپنی ہر چیز قربان کر دینے کو تیار ہو جاتے تھے۔ خود تنگی برداشت کرتے تھے مگر دوست کو آرام پہنچاتے تھے مجھے ایسی مثالیں معلوم ہیں کہ مولوی صاحب نے بال بال قرض میں چلنے ہوئے ہونے کے باوجود ایک دوست کی خاطر سینکڑوں روپے کی قربانی کر دی۔ ان کا یہ وصف کمزوری کی حد تک پہنچا ہوا تھا۔ میرے کئی دفعہ سمجھایا۔ کہ آپ کی مالی حالت کمزور ہے۔ اور انسان صرف اپنی طاقت کے اندر اندر ہی مکلف ہوتا ہے۔ اس لئے آپ بلا وجہ دوسروں کی خاطر اپنی مالی ذمہ داریوں میں اضافہ نہ کریں۔ میرے سامنے وعدہ کر لیتے تھے۔ کہ اچھا میں اب خیال رکھوں گا۔ مگر پھر ہر سو قہر طبیعت کی نیاضی غالب آجاتی تھی جس کا یہ نتیجہ ہوا۔ کہ وفات پر غیر معمولی قرض ثابت ہوا۔ اور میں یقین رکھتا ہوں کہ اس قرض کا بیشتر حصہ دوستوں کی خاطر سے صرحاً وجود میں آیا ہے۔ کیونکہ خود ان کی اپنی زندگی از حد سادہ تھی۔ اور وہ اپنے علمی کتب کی خرید کے اور کوئی شوق نہیں تھا۔ اور یہ ذخیرہ بھی دوستوں ہی کی نذر ہو جاتا۔ اسی طرح دوستوں کے ساتھ مرحوم کا تعلق بہت بے تکلفانہ رنگ رکھتا تھا۔ اور طبیعت خوب بانڈاق تھی اور اپنے دوستوں کی مجلس میں رونق کا

باعث ہوتے تھے۔ حضرت سیح موعود علیہ السلام فلذ ان کیساتھ از حد محبت تھی۔ اور گو قریباً سب کے استاد تھے۔ مگر انتہائی عزت کے ساتھ پیش آتے تھے۔ اور حضرت خلیفۃ المسیح الثانی سے تو مولوی صاحب کا گویا ایک عاشقانہ رنگ تھا۔ اور حضرت خلیفۃ المسیح کو بھی حضرت مولوی صاحب کے ساتھ بہت محبت تھی۔ اور اس محبت میں بے تکلفی کا انداز غالب تھا۔ اور آپ اپنے اکثر مضامین کے لئے حوالے وغیرہ مولوی صاحب کے ذریعہ تلاش کر دیا کرتے تھے۔ اور قرآن کریم کے ترجمہ کے کام میں بھی حضرت امیر المومنین کو دوسروں کی نسبت مولوی صاحب زیادہ اعتماد تھا۔ میں جب مولوی صاحب کی مرض الموت میں پہلی دفعہ ان کی عیادت کے لئے گیا۔ تو ضعف بہت تھا۔ اور بیمار بھی تیز تھا۔ اور پھیپھے سخت ماؤف ہو چکے تھے۔ از حد خوشی سے تھے۔ اور بڑے اطمینان کے ساتھ باتیں کرتے رہے لیکن میرے چند منٹ ٹھہرنے کے بعد فرماتے گئے۔ میاں صاحب آپ کی طبیعت حساس ہے اور ایسی طبیعت بیمار کا اثر جلد قبول کرتی ہے۔ اس لئے اب آپ آرام کریں میں نے کہا کوئی خدمت یا ضرورت ہو تو مجھے بتائیں۔ فرمانے لگے آپ جو نہیں بتاؤں گا۔ تو کس کو بتاؤں گا۔ مگر جن اکو اللہ مجھے اس وقت کوئی ضرورت نہیں ہے۔ پھر جب میں مولوی صاحب کی وفات سے ڈیڑھ گھنٹہ قبل دوسری دفعہ گیا۔ تو اس وقت گویا نزع کی حالت تھی۔ اور سانس اکھڑا ہوا تھا۔ مگر ہوش و حواس قائم تھے بڑی خوشی سے مصافحہ کیا۔ اور کچھ باتیں بھی کیں۔ لیکن پھر بھی یہی اصرار کیا۔ کہ میں زیادہ نہ ٹھہروں۔ میں جانتا تھا کہ میرے ٹھہرنے سے انہیں بے حد خوشی تھی مگر اس خوشی پر اس خطرہ کا احساس غالب تھا۔ جو وہ اپنے خیال میں میرے زیادہ ٹھہرنے میں سمجھتے تھے۔ میں نے عرض کیا کہ میں آپ کے تعلق حضرت صاحب کی خدمت میں دعا کے واسطے تار دتا ہوں بہت خوش ہوئے اور جہنم کو اللہ کہا مگر

افسوس کہ ابھی تار ڈاک خانہ سے رو آ نہ ہوئی تھی۔ کہ مولوی صاحب وفات پاچے اور بجائے اس کے وفات کی تاریخ بھجوانی پڑی۔

عرض حضرت مولوی صاحب کا وجود کئی لحاظ سے بے نظیر وجود تھا۔ اور گو ہم اس بات کے قائل نہیں۔ کہ ایک خدائی محبت میں کسی خود کی وفات سے غلا واقع ہو سکتا ہے۔ مگر اس میں شبہ نہیں۔ کہ اس وقت بظاہر کئی باتوں میں جماعت کے اندر مولوی صاحب کا جانشین نظر نہیں آتا۔ وہ چونکہ مقرر نہیں تھے۔ اس لئے پبلک کے سامنے نہیں آتے تھے۔ مگر پس پردہ ان کا کام بہت اعلیٰ اور ارفع تھا۔ ایسے رفیع القدر بزرگ کی جہاں پر دل غم محسوس کرتا ہے۔ اور آنکھ پر نم ہوتی ہے۔ مگر ہم خدا کی رضا میں اور اس کی رضامندی میں بہر حال راضی ہیں۔ اور اس سے زیادہ نہیں کہتے جو آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے ابراہیم کی وفات پر فرمایا کہ العین تدمع و اقلدب یحزن وانا بغنا اقلک یا اسماعیل لمحن و نون

میں اس موقع پر ایک لفظ سلسلہ کے

علماء اور مبلغین کی خدمت میں بھی عرض کرنا چاہتا ہوں۔ جماعت میں خدا کے فضل سے ہر رنگ کے عالم موجود ہیں۔ اور ان میں سے بعض کامرتبہ حقیقہ بہت بلند ہے مگر عموماً نوجوان علماء میں ایک پہلو خامی کا بھی نظر آتا ہے۔ اور وہ یہ کہ بیشک علم مناظرہ میں خوب مشق ہے اور مناظر سے براہ راست تعلق رکھنے والے علوم میں بھی اچھی نظر ہے۔ مگر علم کے میدان میں تنوع کی کمی ہے جس کی وجہ سے علم میں وہ وسعت اور وہ بلندی نہیں پیدا ہوتی جو ایک اعلیٰ درجہ کے مبلغ میں ہونی چاہیے اور بعض پہلو خامی کے باقی رہتے ہیں۔ اسی طرح بحث یا بحث اور مناظرہ میں زیادہ اہتمام ہونے کی وجہ سے بعض طبیعتوں میں سطحیت بھی پیدا ہو جاتی ہے۔ اور علم کی گہرائیوں میں جانے کا پہلو کمزور رہتا ہے۔ میں امید کرتا ہوں۔ کہ حضرت مولوی محمد اسماعیل صاحب کی وفات ہائے نوجوان علماء میں اس حقیقت کا احساس پیدا کرانے میں کامیاب ہوگی جس کی طرف میں نے اوپر اشارہ کیا ہے۔ اللہ تعالیٰ حضرت مولوی صاحب کے ایسے اعلیٰ انعامات کا وارث بنائے۔ اور انکی

Digitized by Khilafat Library Rabwah

اولڈ بوائز تعلیم الاسلام ہائی سکول سے خطاب

از حضرت مرزا شریف احمد صاحب ناظر تعلیم و تربیت

کچھ عرصہ پہلے میں نے تعلیم الاسلام ہائی سکول کے اولڈ بوائز کو مخاطب کرتے ہوئے ایک تحریر 'افضل' میں شائع کی تھی جس کا خلاصہ یہ تھا۔ کہ حضرت امیر المومنین ایدہ اللہ عنہ نے گزشتہ سال جو یہ ارشاد فرمایا تھا۔ کہ بچوں میں ایسی کھیلوں کو رواج دیا جائے۔ جو انکی صحت کو بہتر بنانے کے علاوہ ان کی آئندہ زندگی میں بھی مفید ثابت ہوں۔ اور پھر اسی ضمن میں حضور نے بچوں کو تیرنا سیکھنے کی بھی تحریک فرمائی تھی۔ اس کی تعمیل میں تعلیم الاسلام ہائی سکول کے احاطہ میں ایک تالاب بنایا گیا۔ اور پانی بہا کر کے نئے سکول کے آگوش میں بھی کاموز لگایا گیا ہے۔ چونکہ کھیل کئی مقدار میں پانی دیکھنا کر سکتا تھا۔ اس لئے بوزنگ بھی کرنا پڑا۔ اسی تالاب کو محفوظ کرنے کے لئے اس کے گرد دیوار بنانی ہے۔ کپڑے بدلنے کا علیحدہ کمرہ تعمیر کیا جائیگا اسی طرح یورٹیل اور شاد دریا تھو لگانے جائیں گے۔

اس وقت تک جو کام ہوا ہے۔ وہ بھی قرض لے کر کیا گیا ہے جسکی فوری ادائیگی ضروری ہے۔ اور اس کام کو پایہ تکمیل تک پہنچانے کے لئے بھی دوپہ کی ضرورت ہے۔ اس کے لئے صدر انجمن کا عطیہ کم کر کے ۵۴۰۰ روپے کی اور ضرورت ہوگی۔ اور اولڈ بوائز توجہ کریں۔ تو یہ رقم بہت جلد پوری ہو سکتی ہے۔

میں میں تمام اولڈ بوائز کو پھر اس تحریک کی طرف توجہ دلانا ہوں۔ مجلس مشاورت پر اکثر اولڈ بوائز تشریف لاتے ہیں۔ اگر وہ اس موقع پر اپنے چندہ کی رقم بھیجے اور کریں۔ تو ہم قرض ادا کرنے کے قابل ہو سکیں گے۔ تمام دوست جن تک میری یہ تحریک پہنچے۔ وہ نہ صرف یہ کہ خود

اس خط کو پڑھ کر ہر ایک کو اس خط کی کاپی بھیجی جائے گی اور اس خط کی کاپی ہر ایک کو بھیجی جائے گی اور اس خط کی کاپی ہر ایک کو بھیجی جائے گی

حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی تصنیف میں احمدیہ کی کیا ہے؟

Digitized by Khilafat Library Rabwah

آج سے نصف صدی قبل مذاہب غیر کے مقابلہ میں اسلام اور مسلمانوں کی جو درناک حالت تھی۔ اس کی کیفیت کا کسی قدر اندازہ اس امر سے لگایا جاسکتا ہے کہ ہزاروں نہیں۔ لاکھوں مسلمان اسلام کو چھوڑ کر عیسائیت اختیار کر چکے تھے۔ اور جو لوگ اسلام پر قائم تھے۔ وہ بھی وحی و اہام اور معجزات کے باب میں ایسے عقائد رکھتے تھے۔ جن سے اسلام کا مذہب مذہب ہونا ثابت نہیں ہوتا تھا۔ وہ تفرق اور شکت کا شکار تھے۔ ان کی کوئی آواز نہ تھی۔ ان کا کوئی روحانی راہ نما۔ اور لیڈر نہ تھا۔ اور ان میں کوئی ایسا فنکار نہ تھا جس کے ہاتھ پر وہ جمع ہوں۔

اسی طرح ان کی عملی حالت بھی بہت کچھ قابل اصلاح تھی۔ غرض عقیدہ اور عمل دونوں پہلوؤں کے لحاظ سے مسلمان ایسی پستی میں گرے ہوئے تھے۔ کہ مخالفین اسلام یہ ادعا کیا کرتے تھے۔ کہ نوحہ بانہ اسلام ایک صدی کے اندر اندر ضعیف ہستی سے معدوم ہو جائے گا۔

اس وقت کے مسلمانوں کی یہ حالت دیکھ کر ان کی اصلاح کے لئے ایک آسمانی نور حضرت مرزا غلام احمد صاحب قادیانی کے وجود باوجود میں آسمان سے نازل کیا اور آپ نے اس ادبار و انحطاط کے دور میں جبکہ مسلمان اخبار کا شکار ہو رہے تھے براہین احمدیہ کو شائع فرمایا۔ جس میں مخالفین اسلام کو چیلنج کیا۔ کہ اگر وہ قرآن کے مقابلہ میں اپنے الہامی کتب کی انصافیت ثابت کر دیں۔ تو انہیں دس ہزار روپیہ انعام دیا جائے گا۔

اس کتاب کا شائع ہونا تھا۔ کہ مسلمانوں کی غرور سردی میں زندگی کا خون دوڑنے لگا۔ اور انہوں نے پہلی دفعہ یہ محسوس کیا۔ کہ اسلام نہ صرف زندہ ہے۔ بلکہ اپنے اندر ایسی طاقت و قوت رکھتا ہے کہ غیر مذاہب کے مقابلہ میں اس کی تبلیہوں کو سختی کے ساتھ پیش کیا جاسکتا ہے۔ چنانچہ سب کی نظریں

اسلام کے اس بطلان حیل کی طرف اٹھ گئیں۔ قدوسیوں نے آسمان سے حکم کیا۔ اور مسلمانوں کے مجاہد اور دور رس طبقہ نے آپ کی ان مساعی کو قدر کی نگاہوں سے دیکھا۔ اور تو اور مولوی محمد حسین صاحب ٹالووی نے جو بعد میں سلسلہ احمدیہ کے اشد ترین معاندین بن گئے۔ اس کتاب پر اپنے رسالہ اشاعت السنہ میں ایک زبردست ریلو لکھا۔ جس میں قدرت کے ہاتھ نے ان سے یہ الفاظ جریدہ عالم پر ثبت کر دیئے۔ کہ:-

”ہماری رائے میں یہ کتاب اس زمانہ میں موجودہ حالت کی نظر سے ایسی کتاب ہے۔ جس کی نظیر آج تک اسلام میں شائع نہیں ہوئی۔“

اور فی الواقعہ گزشتہ تمام صدیاں اس عظیم الشان کتاب کی نظیر لانے سے قاصر ہیں۔ اور اس کی وہ یہ ہے۔ کہ اس کتاب میں صرف یہ دعویٰ نہیں کیا گیا۔ کہ اسلام سچا ہے۔ بلکہ اسلام کی صداقت کے ثبوت میں تمام مخالفین اسلام کے سامنے اپنے وجود کو پیش کیا گیا ہے۔ اور کہا گیا ہے۔ کہ اگر کوئی منکر اسلام آجیا ہو جسے معجزات اور پیشگوئیوں۔ یا الہامات کے تسلیم کرنے سے انکار ہو۔ تو وہ آئے اور میری صحبت میں رہے۔ میرے ہاتھ پر اس وقت کے ایسے نشانات ظاہر کرے گا جن سے اسلام کا منجانب اللہ ہونا روز روشن کی طرح واضح ہو جائے گا۔ یہ سختی اور یہ پیلنج کسی عالم ربانی نے آج تک نہیں دیا۔ بلکہ موجودہ زمانہ میں تو مسلمان اس قدر عاجز آچکے تھے۔ کہ جلسہ عظیم مذاہب لاہور میں مولوی محمد حسین ٹالووی کو یہ اعتراض کرنا پڑا۔ کہ:-

”یہ وہ وقت ہے۔ کہ لوگ معجزہ سے منتہی ہیں۔ معجزہ مانگتے ہیں۔ لیکن انبیاء فوت ہو چکے۔ امت محمدیہ کے بزرگ ختم ہو چکے ہیں۔ شک و ارتبا انبیاء دلی تھے۔ وہ کسرت رکھتے۔ اور برکات رکھتے تھے۔ لیکن وہ نظر نہیں آتے۔ زیر زمین ہو گئے۔ آج اسلام

ان کرامت والوں سے خالی ہے۔ اور ہم کو گزشتہ اخبار کی طرف حوالہ کرنا پڑتا ہے ہم نہیں دکھا سکتے۔“ (ریپورٹ ص ۱۱)

ان الفاظ میں جس قدر بیچارگی کوٹ کوٹ کر بھری ہوئی ہے۔ وہ محتاج بیان نہیں۔ ان الفاظ سے ہی اندازہ لگایا جاسکتا ہے کہ جب ایک شہور عالم دین کہلانے والے کی یہ حالت ہو۔ تو اوروں کی کیا حالت ہوگی۔ غرض جبکہ مسلمان اسلام کو نوحہ بانہ ایک مردہ مذہب سمجھ رہے تھے۔ بانی سلسلہ احمدیہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے براہین احمدیہ میں یہ دعویٰ فرمایا۔ کہ خدا اب بھی اپنے بندوں سے ہم کلام ہوتا ہے۔ اور اگر کسی کو اس میں شبہ ہے۔ تو وہ میرے پاس آئے۔

اور زندہ خدا کے زندہ نشانات دیکھے۔ اسلام کی صداقت کا یہ عظیم الشان نشان سینکڑوں نہیں ہزاروں نقل و نقلی دلائل سے زیادہ مؤثر ہے۔ اور اس میں ایک ایسی جگہ ہے۔ جو ہر آنکھ کو اسلام کے آگے جھکنے پر مجبور کر دیتی ہے۔ مگر آج جبکہ اس اعلان پر نصف صدی گزر چکی۔ جبکہ دنیا زندہ خدا کے زندہ نشانات ہزاروں نہیں لاکھوں کی تعداد میں حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے ذریعہ دکھ چکی۔ اور جبکہ براہین احمدیہ کی سینکڑوں پیشگوئیوں نے پورا ہوا کہ اسلام کی صداقت پر دلائل و براہین کا ایک انبار لگا دیا ہے۔ مولوی شاعر اللہ صاحب امرتسری لکھتے ہیں۔ کہ:-

”مرزا صاحب کی براہین احمدیہ میں محض ادعا پر ادعا ہے۔ اور کچھ نہیں (۸-۸) (پاچ)

”ہم اس کے جواب میں مولوی محمد حسین صاحب ٹالووی کا ای ایک اقتباس درج کر دیتے ہیں۔ جس میں انہوں نے اسی قسم کی ذہنیت رکھنے والوں کے خدشات کا ازالہ کیا ہے۔ وہ لکھتے ہیں اور کیا ہی خوب لکھتے ہیں۔ کہ:-

”ہمارے ان الفاظ کو رد و جناب ازہی درج ہو چکے ہیں) کوئی ایسی شیا ہی مباح

سمجھے۔ تو ہم کو کم سے کم ایک ایسی کتاب بتادے۔ جس میں جملہ فرقہ ہائے مخالفین اسلام خصوصاً فرقہ آریہ و برہمن سماج سے اس زور شور سے مقابلہ پایا جاتا ہو۔ اور دو چار ایسے اشخاص انصار اسلام کی نشان دہی کرے۔ جنہوں نے اسلام کی نفرت مانی و جانی۔ تلمی و لسانی کے علاوہ حالی نفرت کا بھی بیڑا اٹھایا ہو۔ اور مخالفین اسلام و منکرین الہام کے مقابلہ میں مردانہ سختی کے ساتھ یہ دعویٰ کیا ہو۔ کہ جس کو وجود الہام کا شک ہو۔ وہ ہمارے پاس آکر اس کا تجربہ و مشاہدہ کرے۔ اور اس تجربہ و مشاہدہ کا اقوام غیر کو مزا بھی چکھا دیا ہوگا

اگر مولوی شاعر اللہ صاحب براہین احمدیہ کی اس امتیازی شان کے منکر ہیں۔ تو وہ بتائیں۔ کہ گزشتہ نصف صدی میں بانٹے سلسلہ عالیہ احمدیہ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے سوا اور کون ہوا ہے۔ جس نے مردانہ سختی کے ساتھ یہ دعویٰ کیا ہو۔ کہ اگر کوئی شخص الہامات کا منکر ہے۔ تو وہ میرے پاس آکر اس کا تجربہ اور مشاہدہ کرے۔ یقیناً رسول کریم صلی علیہ وآلہ وسلم کے زمانہ کو مستثنیٰ کرتے ہوئے امت محمدیہ کی کسی ماں نے آج تک ایسا کچھ نہیں جانا۔ جس نے مخالفین اسلام کا اس پامردی۔ جرأت۔ استقلال اور عظیم الظہیر ثبات کے ساتھ مقابلہ کیا ہو۔ اور نہ صرف دلائل کے میدان میں اسلام کو مذہب عالم پر غالب ثابت کیا ہو۔ بلکہ معجزات و نشانات کے رنگ میں بھی اسلام کی زندگی کا ثبوت دیا ہو۔

اس عظیم الشان اسلامی خدمت کے متعلق مولوی شاعر اللہ صاحب کا یہ سخنراہ انداز بیان کہ:- ”مرزا صاحب کی براہین احمدیہ میں محض ادعا پر ادعا ہے۔ اور کچھ نہیں بتاتا ہے۔ کہ ان کا بول اسلام۔ اور رسول کریم صلی علیہ وآلہ وسلم کی صحبت سے بالکل خالی ہو چکا ہے۔“

۹۹۳

عیسائیوں میں ایسٹر کی تقریب کی طرح شروع ہونی

Digitized by Khilafat Library Rabwah

ہندوستان کے لوگ ایسٹر کے لفظ سے بخوبی واقف ہیں۔ کیونکہ اس موقع پر عام طور پر سرکاری اداروں میں تعطیلات ہوتی ہیں۔ مگر بہت کم لوگ یہ جانتے ہیں کہ اس تقریب کی حقیقت کیا ہے۔ چونکہ یمن اب کے پھر قریب آ رہے ہیں۔ اس لئے اجاب کی آگاہی کے لئے مختصراً اس کا ذکر کیا جاتا ہے۔

یہ تقریب عیسائیت سے مخصوص نہیں بلکہ بہت پرانی ہے۔ ایسٹریکسن زبان کا ایک لفظ ہے جس کے معنی ہیں جی اٹھنا۔ کہا جاتا ہے کہ سیکسن زبان میں ایک مہینہ کا نام بھی ایسٹر تھا۔ یہ قوم ایک دیوی کی پستار تھی۔ جس کا نام ایسٹر تھا۔ اور چونکہ اس کی عبادت کی تقریب بالخصوص اس مہینہ میں منائی جاتی تھی۔ اس لئے اسے ماہ ایسٹر کہا جاتا تھا۔ اور سیکسن قوم میں ایسٹر کا تہوار بہت شان شوکت سے منایا جاتا تھا۔ شمالی یورپ میں چونکہ سردی بہت پڑتی ہے۔ اس لئے موسم بہار کی آمد پر وہ خوشیاں منائی جاتی ہیں۔ اور یہی بہار کا تہوار ایسٹر کا تہوار تھا۔ گویا عیسائیت سے سینکڑوں سال قبل غیر مسیحی اقوام ایسٹر کا تہوار پورے اہتمام کے ساتھ منایا کرتی تھیں۔ ان کے علاوہ بنی اسرائیل اس موسم میں عید فریح مناتے تھے۔ جو ان کے مصر سے خارج ہونے کی یادگار کے طور پر مقرر تھی جبکہ ہلاکت کے فرشتے نے مصری پلوٹوں کو توباک کر دیا مگر بنی اسرائیل کو تباہی سے محفوظ رکھا۔ بنی اسرائیل اس یادگار کی تقریب اسی موسم میں اب تک مناتے ہیں۔

وہ بھی مسیح کے مصلوب ہو کر دوبارہ زندہ ہوجانے کے عقیدہ پر اپنی ایام میں خوشی منانے لگے۔ ورنہ یہ عید عیسائیت سے بہت پہلے مختلف اقوام میں مختلف رنگوں میں جاری تھی۔ عیسائیت کی تاریخ کے مطالعہ سے پتہ چلتا ہے کہ اس مذہب کے راہنما ہمیشہ یہ کوشش کرتے رہے ہیں۔ کہ مسیح کے جی اٹھنے کے واقعہ کو بالخصوص آئندہ نسلوں کے ذہن نشین کیا جائے۔ اور اس امر پر تواریخ کلیسا اور انجیل کے اوراق شاہد ہیں۔ کہ عیسائیت کے پیشوا اس یادگار کو ہمیشہ شان و شوکت سے مناتے رہے ہیں۔ عیسائیت کی بابت کی ابتدائی تین صدیوں میں اس سوال پر بہت سرگرم بحثیں اور مناظرے ہوتے رہے ہیں۔ کہ کس روز یہ تقریب منائی جائے۔ پہلے ایشیائی عیسائیوں کا یہ طریق تھا کہ وہ ایسٹر کی تقریب یہودیوں کی عید فریح کے دن یعنی پہلے مہینہ کی چودھویں تاریخ کو مناتے تھے۔ لیکن مغربی عیسائیوں نے اس تہوار کو اتوار کے ساتھ مخصوص کر دیا اور اس طرح وہ اتوار کے روز ہی ایسٹر مناتے رہے۔ ۱۵۵۷ء میں سب جگہ ایک دن مقرر کرنے کے لئے عیسائیوں کی ایک بہت بڑی کانفرنس منعقد ہوئی۔ اس وقت ان کا اختلاف ایک بہت نازک صورت اختیار کر چکا تھا۔ آخر فیصلہ یہ ہوا کہ اتوار کا دن اس کے لئے مخصوص کر دیا جائے۔ ۱۹۱۹ء میں برطانوی دارالامرا میں ایک بل پیش ہوا تھا۔ کہ ایسٹر منانے کے لئے ۱۲ اپریل کی تاریخ مقرر کر دی جائے۔ مگر بہت بحث و مباحثہ کے بعد اسے نامنظور کر دیا گیا۔ اور یہی قرار پایا کہ اس کے لئے کوئی ایک ہی تاریخ مقرر نہیں کی جاسکتی۔ بلکہ یہ پانچ مہینوں کے حساب سے فریح کی عید سے تیسرے دن منایا جائے۔ اب یہ تہوار یہودی جنتری کے مطابق پہلے پانچ دنوں سے اکیسویں تاریخ کے درمیان بروز اتوار

منایا جاتا ہے۔ پطرس نے اعمال ۱۳ میں اس تقریب کی اہمیت کی وضاحت کرتے ہوئے لکھا ہے۔ چاہیے کہ ہر ایک مرد ہمارے ساتھ اس کے جی اٹھنے کا گواہ بنے۔ چونکہ عیسائیت نے ہمیشہ اس تقریب کو منانے پر زور دیا ہے۔ اس لئے تمام عیسائی اس کے پابند ہیں کہتے ہیں کہ تیسرے جولین نے عیسائیت کو منانے کے لئے بہت زور لگایا۔ مگر وہ اس کوشش میں کامیاب نہ ہو سکا۔ اور عیسائیوں کا عقیدہ ہے۔ کہ وہ اس لئے ناکام ہوا۔ کہ اس نے خداوند مسیح کے جی اٹھنے کو لوگوں کے دلوں سے مٹانا چاہا۔

رومن کیتھولک مالک میں یہ دستور قدیم سے چلا آتا ہے۔ کہ ایسٹر کے ایام میں مرغی کے انڈے بطور تبرک ایک دوسرے کو بھیجے جاتے ہیں۔ پوپ پائس پنجم نے اس تقریب کی رسوم ادا کرنے کے لئے جرمنا بط مقرر کیا تھا۔ اور جواب تک انگلستان۔ آئر لینڈ اور سکاٹ لینڈ میں مروج ہے۔ اس میں درج ہے۔ کہ ان انڈوں کو کھانے سے قبل کہا جائے کہ "اے مبارک خداوند ہم ان انڈوں کے لئے تیرا شکر کرتے اور تیری شکرگزارگی کرتے ہوئے ان کو کھاتے ہیں۔ کیونکہ ہمارا خداوند جی اٹھا ہے" یونانی کلیں میں یہ طریق ہے کہ ایسٹر کے دن لوگ آپس میں ملتے وقت اس طرح سلام کرتے ہیں۔ "خداوند مسیح مردوں میں سے جی اٹھا ہے" اور دوسرا اس کے جواب میں کہتا ہے "وہ فی الواقع جی اٹھا ہے" کلیں دل میں مختلف قسم کے گیت بھی پڑھے جاتے ہیں۔

ایسٹر کے موقع پر دوست احباب کو انڈے بھیجنے کی رسم ۱۹ ویں صدی میں جرمنی سے انگلستان آئی۔ پہلے تو یہی ہوتا تھا۔ کہ مرغی کے انڈے بھیجے جاتے تھے۔ مگر آہستہ آہستہ مصنوعی انڈے بھیجنے کا دستور بھی شروع ہو گیا۔ اور لوگ عجیب و غریب انڈے بھیجنے لگے۔ اس سلسلہ میں بعض مسند علی انڈوں کا ذکر دلچسپی سے خالی نہ ہوگا۔ ۱۸۹۵ء میں

زار روس اور زارینہ جس گاڑی میں سوار ہو کر تاج پوشی کے لئے گئے تھے۔ ایک شخص نے سونے اور جواہرات سے اس کا ایک چھوٹا سا ماڈل تیار کیا۔ اور اس پر ایک ہلکے بسترنگ کا سنہری خول چڑھا کر اسے بالکل ایک انڈا بنا کر زارینہ کی خدمت میں پیش کیا۔ اسی طرح ایک اور انڈا سفید انجیل کا تیار کر کے اس کو پیش کیا گیا۔ جس پر ماسکو کا کلیسا بنا ہوا تھا۔ اس کا گنبد اور صیبا سونے کی تھی۔ اسی طرح کے اور بھی بہت سے انڈے تھے۔ یہ چیزیں روسی خزانہ میں جمع تھیں۔ جنہیں سوڈیٹ گورنٹ نے نکال کر فروخت کر دیا ہے۔

دوکان دار بھی اس موقع پر عجیب و غریب انڈے تیار کرتے ہیں۔ جس طرح کرسمس کے موقع پر ایک انواع و اقسام کے تیار ہوتے ہیں۔ اسی طرح ایسٹر کی تقریب پر طرح طرح کے انڈے بنائے جاتے ہیں جن پر گہرے نیلے رنگ کے نینتے بانڈھے دیئے جاتے ہیں۔ جو دراصل محبت کی گرہ سمجھی جاتی ہے۔ اور عیسائی خرید کر اپنے دوست احباب اور عزیز واقارب کو بطور تحفہ بھیجتے ہیں۔ انڈا چرخو ایک جاندار کی ابتدائی صورت ہے۔ اس لئے اسے بطور تحفہ بھیج کر اس امر کا اظہار کیا جاتا ہے۔ کہ نئی زندگی کے جرم ہمارے اندر موجود ہیں۔ اور پرورش پالنے میں نئی امیدیں نئی انگلیں اور نئے ارادے ہمارے دلوں میں موجود ہیں۔ اور ان کے ذریعہ ہم ابدی زندگی کے حصول کی امید

جدید حقیقتا بارہ ہفتہ میں انگریزی

ٹیکس ناؤنڈیشن کی تحقیقاتی کمیٹی کی رپورٹ اور وہ کئی طریقہ تعلیم سے مراد دیکھا لکھا آوی بارہ ہفتہ میں انگریزی سیکھ سکتا ہے آسان اور دلچسپ جو کہ ہے جو دسترس صاحب جبراز ٹیکس ناؤنڈیشن سے مفت مل سکتی ہے۔ مدت مقررہ لئے مہذبہ فیل کے پتہ پر لکھیں۔
صاحب جبراز ٹیکس ناؤنڈیشن، دہلی

نیا جاتا ہے۔ پطرس نے اعمال ۱۳ میں اس تقریب کی اہمیت کی وضاحت کرتے ہوئے لکھا ہے۔ چاہیے کہ ہر ایک مرد ہمارے ساتھ اس کے جی اٹھنے کا گواہ بنے۔ چونکہ عیسائیت نے ہمیشہ اس تقریب کو منانے پر زور دیا ہے۔ اس لئے تمام عیسائی اس کے پابند ہیں کہتے ہیں کہ تیسرے جولین نے عیسائیت کو منانے کے لئے بہت زور لگایا۔ مگر وہ اس کوشش میں کامیاب نہ ہو سکا۔ اور عیسائیوں کا عقیدہ ہے۔ کہ وہ اس لئے ناکام ہوا۔ کہ اس نے خداوند مسیح کے جی اٹھنے کو لوگوں کے دلوں سے مٹانا چاہا۔

بیرونی مجالس خدام الاحمدیہ اور ہم ناخواندگان

گذشتہ سال کے شروع میں حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح الثانی ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کی ہدایات کے تحت جب قادیان کے محلہ دارالرحمت اور دارالفضل میں تعلیم ناخواندگان کا کام چل نکلا۔ تو حضور نے ادخر ماہ شہادت میں مجلس کو سارے قادیان میں اسے پھیلا کر ارشاد فرمایا۔ ۲۴۔ ماہ شہادت شکر عشرت کو مفصل تعلیمی سکیم تیار کر کے حضور کی خدمت میں پیش کی گئی۔ اور منظورسی کے بعد جلد ہی تقریباً تمام محلوں میں کام شروع کر دیا گیا۔ اب تک ناخواندگان کا ایک حصہ خدا تعالیٰ کے فضل سے اپنا کورس ختم کر کے آخری امتحان پاس کر چکا ہے۔ باقیوں کے متعلق مجلس کو شال ہے۔ کہ جلد سے جلد اپنی تعلیم مکمل کر لیں۔

حضرت امیر المؤمنین ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے فرائن تعلیم ناخواندگان مجلس کے سپرد کرتے ہوئے ارشاد فرمایا تھا۔ ان کو توجہ دلاتا ہوں کہ اسے پہلے یہاں شروع کریں اور پھر باہر۔ اور کوشش کریں کہ سال دو سال کے عرصہ میں کوئی احمدی ایسا نہ ہو۔ جو پڑھا ہوا نہ ہو۔۔۔ یاد رکھنا چاہئے۔ کہ جب تک علم عام نہ ہو۔ جماعت پورا فائدہ نہیں اٹھا سکتی۔۔۔۔۔ خدام الاحمدیہ کو کوشش کرنی چاہئے۔ کہ ہر احمدی لکھنا پڑھنا سیکھ جائے۔ (الفضل جلد ۲۴ نمبر ۷۱)

افسوس ہے۔ کہ ناخواندگان قادیان کی تعلیم میں لہجے رہنے کے باعث باہر کی جماعتوں میں تعلیم کے متعلق کوئی خاص توجہ نہیں دی جاسکتی۔ لیکن اب جبکہ دو سال کی انتہائی سجاد میں سے نصف گزر چکی ہے۔ ہم پر واجب ہے۔ کہ اس اہم فریضہ کو فریضہ سرھنی التوا میں نہ ڈالیں۔ اس لئے جلا مجالس خدام الاحمدیہ سے اتنا سہارا لیں کہ وہ جلد از جلد اس کام کو باقاعدگی اور استقلال کے ساتھ جاری کر دیں۔ تاہم اپنے محبوب امام حضرت امیر المؤمنین ایدہ اللہ بنصرہ العزیز کے حکم کی تعمیل کر کے سرخرو ہو سکیں۔

جلد مجالس اجرائے تعلیم کے متعلق مندرجہ ذیل ہدایات کو ملحوظ رکھیں۔

کورس تعلیم حسب ذیل ہے۔

(۱) قرآن کریم ناظرہ (۲) غازی با ترجمہ (۳) اردو پڑھنا (۴) دستخط کرنا۔ (۵) سو تک منہ سے جاننا۔

ناخواندہ ہمارے نزدیک وہ ہے جس کو مندرجہ بالا پانچ مضامین میں سے کسی کے حصول کی ضرورت ہے۔

پہلے تمام ناخواندگان جماعت کا شمار کیا جائے۔ اس ریکارڈ میں مندرجہ ذیل معلومات مندرج ہوں۔

نام ناخواندہ۔ ولایت۔ عمر۔ پیشہ۔ تعلیمی حالت۔ کیفیت۔ تعلیمی حالت بیان کرنے کے لئے مندرجہ ذیل علامات استعمال کی جائیں۔

ق۔ قرآن کریم ناظرہ نہیں پڑھ سکتا۔

م۔ غازی با ترجمہ نہیں جانتا۔

ا۔ اردو نہیں پڑھ سکتا۔

ن۔ دستخط نہیں کر سکتا۔

ہ۔ سو تک منہ سے نہیں جانتا۔

اس کے بعد ناخواندگان کی قابلیت کے مطابق جماعتیں بنائی جائیں۔ مثلاً جو لوگ قرآن کریم ناظرہ نہیں پڑھ سکتے۔ لیکن غازی با ترجمہ اور منہ سے جانتے اور اردو لکھ پڑھ سکتے ہیں ایسے متعلمین کی علیحدہ کلاس ہو۔ اور جنہیں صرف غازی با ترجمہ نہیں آتا اور انہیں بقیہ کو دستخط پڑھنے کی ضرورت نہیں ہے ان کی علیحدہ کلاس ہو۔ علی ایدہ القیاس۔

ہر کلاس کے لئے علیحدہ علیحدہ متعلمین مقرر کیے جائیں۔ کوشش کی جائے۔ کہ کوئی کلاس تین متعلمین سے زائد نہ ہو۔ بلکہ ممکن ہو تو ہر معلم ایک وقت میں ایک ہی متعلم کو پڑھائے۔ معلم کے لئے خدام الاحمدیہ کا رکن ہونا ضروری نہیں۔ بلکہ بہتر ہوگا۔ کہ جماعت کے بزرگ اور دیگر تجربہ کار فرزند اصحاب اس خدمت کو سر انجام دیں۔

قائدین و زعماء کو چاہئے۔ کہ ہر علاقہ میں نگران تعلیم مقرر کریں جو انہیں باقاعدہ اپنی ہفتہ وار رپورٹ دیا کریں۔ جسے وہ ہفتہ کی مزید شرح ڈاک کے ذریعہ دارالرحمتوں کے

ہمراہ دفتر مرکزیہ کو بھیج دیا کریں۔ جہاں تعلیم شروع ہو جائے۔ وہاں تعلیمی رپورٹوں کے لئے مرکز سے مطبوعہ فارم منگوانے جائیں۔ اور ان کی غائز پر ہی کر کے بھیج دیا کریں۔ علاوہ انہیں متعلمین و معلمین کی فہرست کی ایک نقل جس میں مذکورہ بالا معلومات مکمل طور پر مندرج ہوں۔ جلد از جلد تیار کر کے دفتر مرکزیہ کو ارسال کی جائے۔

نگرانوں اور معلمین کی تقرری میں حضرت امیر المؤمنین ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کے مندرجہ ذیل ارشاد کو پیش نظر رکھیں۔

اس کام میں جماعت کے دوسرے تجربہ کار لوگوں سے مدد لی جاسکتی ہے۔ گوچہ تک اس کی ابتدا خدام الاحمدیہ نے کی ہے۔ اس لئے میں چاہتا ہوں۔ کہ اسے ختم کرنے کا سہرا بھی اپنی کے سر ہو۔ مگر جماعت کے تجربہ کار لوگوں کو چاہئے۔ کہ ان کو مدد دیں اور مختلف علاقے مختلف لوگوں کے سپرد کر دیے جائیں۔ (الفضل جلد ۲۴ نمبر ۹۸)

جو لوگ قرآن کریم ناظرہ نہیں جانتے ان کو پہلے قاعدہ سیرنا القرآن پڑھایا جائے جو علاوہ محمولہ ڈاک ۳۳ فی کے حساب سے دفتر خدام الاحمدیہ یا دفتر قاعدہ سیرنا القرآن سے مل سکتا ہے۔ سبب بیرونی مجالس مثلاً جہلم۔ کیرنگ۔ کرمیام وغیرہ نے اپنے طور پر ناخواندگان کی تعلیم کا کام شروع کیا ہوا ہے۔ مجلس مرکزیہ ایسی تمام مجالس کی مساعی کو تدرک کی نگاہ سے دیکھتی ہے۔ اور امید کرتی ہے۔ کہ اب وہ کام کو زیادہ منظم طریق پر چلائیں گی۔ اور نسبتاً

بہت زیادہ توجہ دہی سے کام کریں گی۔ تاکہ چھ ماہ کے اندر مقررہ نصاب ختم کر سکیں۔

محترمی زعماء صاحب مجالس خدام الاحمدیہ جہلم کی رپورٹ سے یہ معلوم کر کے خوشی ہوئی۔ کہ ۱۴ تبلیغ سلسلہ ۱۹۱۳ء عہدش کو ڈسٹرکٹ انسپیکٹر آف سکولز کے زیر اہتمام ہمارے پانچ متعلمین نے امتحان دے کر کامیابی حاصل کی۔ جس کی انہیں سرکاری سند دے دی گئی تھی۔ دیگر مجالس کے لئے یہ نمونہ قابل تقلید ہے۔

غاکر اشفاق احمد باجوہ بی۔ اے۔ ایل ایل بی بہتم تعلیم مجلس خدام الاحمدیہ قادیان۔

نمائندگان ورت مجالس خدام الاحمدیہ کو ضروری اطلاع

مجلس مشاورت نزدیک آ رہی ہے۔ جن جگہ کو خدام الاحمدیہ کے ٹریچر کی ضرورت ہو۔ وہ براہ مہربانی اپنے اپنے حلقے سے آنے والے نمائندگان کے ذریعہ منگوائیں۔ اس طرح ڈاک کے اخراجات کی بھی کفایت ہو جائے گی۔ اور نمائندگان کا دفتر خدام الاحمدیہ میں تشریف لانا ان کی دلچسپی کا موجب ہوگا۔

نمائندگان مجلس مشاورت کی خدمت میں دوبارہ گذارش ہے۔ کہ سیدنا حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح الثانی ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز میں تقریر کرتے ہوئے فرمایا تھا۔ "تمام جماعت کے نمائندے۔۔۔ اپنی اپنی جماعتوں میں جا کر

ہیڈ ماسٹر صاحبان کی رائے

پنجاب کتاب گھر کی شائع کردہ کتب طلبہ کے لئے از بس مفید ہیں ہم تمام طالب علموں کو انکے خرید کرنے کی پرزور سفارش کرتے ہیں

فردوس میڈیا ریزی۔ میٹرک پبلیشنگ کے چاروں مکمل نئے قیمت نامہ

پاکت جیو میٹری۔ پاکت ارنیٹنگ۔ پاکت الجبرا۔ قیمت فی ۵

پاکت جبرافیہ۔ پاکت ٹرانسلیشن سنو ریزائیڈ۔ گمش کورسز با بی برج لال۔ ۳

اردو قیمت فی ۴

بہترین کتاب خرید کرتے وقت پنجاب کتاب گھر کا نام ضرور پڑھیں

پنجاب کتاب گھر (جنرل) موہن لال روڈ۔ لاہور

تذکرہ خدام الاحمدیہ قادیان دارالامان مورخہ ۱۹ مئی ۱۹۳۱ء

۲ المینان اور تلمی کے س تقدش ارت پر کر شریف لاکسین۔ کہ انہوں نے حضرت امیر المؤمنین ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز اور پورہ لکھی کیا۔ خاک رخیل اور سیکرٹری مجلس خدام الاحمدیہ۔

مختلف مقامات کے بوالہوائی تبلیغ کے بارے میں

شہر سیال کوٹ
 مکرم احمد صاحب سکرٹری تبلیغ
 تحریر فرماتے ہیں کہ یوم تبلیغ کو تین اردپ
 تین مذاہرینی سکھ۔ ہندو علیائیوں کے
 سے بنائے گئے۔ جنہوں نے مختلف ٹریکٹ
 تقسیم کئے۔ اور تمام درستیوں نے تمام
 دن تبلیغی کام میں کوشش کے ساتھ حصہ
 لیا۔ انگریزی ایک پیکر تعلیم یافتہ جتو جھاوٹی
 اور بشہر کے محرز حضرات میں تقسیم
 کیا گیا۔

ضلع شیخوپورہ
 مکرمی سیدلال شاہ صاحب امیر جت
 لکھتے ہیں کہ اجاب جماعت بصورت
 دفر مختلف مذاہب کے لوگوں میں ہمارے
 تبلیغ گئے۔ اور ۱۳۶ آرمیوں میں پیغام
 حق پہنچایا جس کا اچھا اثر ہونے کی وجہ
 سے بعض ہندو اجاب نے مجلس شوری
 پر آنے کا وعدہ کیا ہے۔

ساٹان کولم (جنوبی ہند)
 ساٹان کولم (جنوبی ہند) سے مولوی
 احمد صاحب تحریر فرماتے ہیں کہ ہمارا
 کرشن بزبان تامل اردگرد کے دیہات
 اور شہروں میں تقسیم کیا گیا۔ نیز انگلش
 ٹریکٹس بنام ایک اسی خدا ہے کثرت
 سے تقسیم کیا گیا اور شام کو ہندو اجاب
 کو مدعو کر کے ہمارا کرشن اردو کا ترجمہ
 تامل میں کر کے سنایا جس کا اچھا اثر ہوا۔

کاٹھ گڑھ
 مکرمی عطا اللہ خان صاحب سکرٹری
 تبلیغ لکھتے ہیں کہ نیرہ دیہات میں چار
 دفر کو روانہ کیا گیا جنہوں نے فریضہ تبلیغ
 کو بخیر خوبی سرانجام دیا۔ ۲۰ ایک مسلم
 اجاب کو پیغام حق پہنچایا گیا۔ راجپوت
 قوم میں بہت عمدگی کے ساتھ تبلیغ
 کی گئی۔

کنری (سندھ)
 مکرمی غلام رسول صاحب لکھتے ہیں کہ
 یوم تبلیغ کو ۱۳۶ آدمیوں میں تبلیغ کی گئی۔
 اشتہارات تقسیم کئے گئے بعض غیر مسلم

اجاب کو تبلیغی خطوط بھیجئے گئے۔
کالاکو جرائ
 مکرمی عبد القیوم صاحب سکرٹری
 تبلیغ لکھتے ہیں کہ یوم تبلیغ پر کالاکو جرائ
 کالاکو جرائ کے سٹیشن لکھنؤ میں ۳۰ اشتہارات
 تقسیم کئے گئے اور ایک حکیم صاحب سے
 جو سکھ مذہب سے تعلق رکھتے ہیں۔ کافی
 دیر تک بحث ہوئی جس کا اثر اچھا ہوا۔
 دو ٹیچروں سے جہلم میں کافی دیر تک بحث
 ہوئی اور اسی طرح مسلمان گردوارے جو
 تبلیغ سے متاثر تھا مقاصد احمدیت پر
 گفتگو ہوئی۔ ٹریکٹوں کو درستوں نے خوب
 دلچسپی اور شوق سے پڑھا۔

بانک پورہ
 مولوی ابوالقاسم خان صاحب سکرٹری
 تبلیغ لکھتے ہیں کہ تبلیغی کام کے لئے ایک
 جلسہ منعقد کیا گیا۔ جس میں کافی تعداد میں
 غیر مذاہب کے دست شامل ہوئے۔
 ایک عیسائی پادری صاحب نے شروع
 سے آخر تک جلسہ کی تقاریر کو سنا اور
 مولوی محمد حنیف صاحب مبلغ نے اسلامی معرفت
 کے موضوع پر ۲۰ گھنٹہ تقریر کی۔ اور
 ایک دعوت حقیقہ میں مسلم اجاب کو شامل
 کر کے پادری صاحب کو بھی دعوت میں
 شریک کیا گیا جو بہت اچھا اثر لے کر گئے
 اور بانک پورہ شہر میں انفرادی طور پر
 پانچ سو اجاب کو تبلیغ کی گئی۔ اور
 ٹریکٹ تقسیم کیا گیا۔

احمد آباد (کاٹھیاواڑ)
 مکرمی عبد الرشید صاحب سکرٹری
 تبلیغ تحریر فرماتے ہیں کہ تبلیغ کے دن
 شیخ محمد درویش صاحب کی محبت میں
 سکھوں کے ایک مجمع میں گئے اور آنے
 والے قاضی کرشن کے متعلق سکھوں کی
 کتابوں سے شبہ اور اقوال پڑھ کر
 سنائے۔ اور گو رکھی ٹریکٹ ویٹے گئے
 دوسرے دن ایک سکھ صاحب نے اور
 انہوں نے کچھ ٹریکٹ طلب کئے جو ان
 کو دئے گئے جنہیں اس سکھ دوست نے

اپنے لوگوں میں خوب تقسیم کیا۔ اور بعد میں
 کئی دفعہ تبادلہ خیالات کے لئے اپنے
 مکان پر ہم کو مدعو کیا۔
 ہندوؤں کے ایک مندر میں ہندی
 ٹریکٹ پڑھ کر سنائے۔ اور ایک پنڈت
 صاحب کے اعتراضات کا مسکت جواب
 دیا گیا۔ فردا فردا تبلیغ کے علاوہ ریلو
 سٹیشن پر تقسیم اشتہارات کا کام سرانجام
 دیا گیا۔

لاہور جھاوٹی
 مکرم صوفی علی محمد صاحب پریذیڈنٹ جماعت
 احمدیہ لکھتے ہیں۔ اجاب جماعت سے
 انفرادی طور پر موضوع کھارڈ۔ کیر فور
 ٹوٹک لہ ضر۔ ڈیرہ چائل۔ جامن روڈ میں
 تبلیغ کی۔ اور فضائی کورڈ آراے۔ (ایف)
 کے گوردوں میں اور سی۔ ایم۔ ایس جرج
 میں انگریزی کے تین قسم کے ٹریکٹ تقسیم
 کئے گئے۔ علاوہ انہیں صدر بازار اور
 توپ خانہ بازار میں ہندوؤں اور عیسائیوں
 میں خوب تبلیغ کی گئی

بھدرک (اٹلیسیہ)
 سید محمد زکریا صاحب تحریر فرماتے
 ہیں کہ موضع گرد پور میں تعلیم یافتہ ہندو
 طبقہ کے لوگوں سے متواتر احمدیت یعنی
 حقیقی اسلام پر بات گفتگو تبادلہ خیالات
 ہوتا رہا۔ جس کا بہ اثر ہوا کہ حضرت مسیح
 موعود علیہ السلام کو ایک مہما پرش گئے پر
 مجبور ہو گئے۔ اس تبادلہ خیالات اور
 تبلیغ کی وجہ سے ایک مذہبی کافر نے
 مسخفہ کرنے کی تجویز ہوئی ہے جو عنقریب
 قائم ہو جائے گی۔ ایک بات جو قابل
 ذکر ہے وہ یہ ہے کہ جناب بھاگی رمعی
 مہاپاتر صاحب جو اڑیسہ زبان کے جدید
 عالم ہیں اور اس وقت انڈیا کو پریڈیا
 کھڑے ہیں انہوں نے وعدہ فرمایا ہے

کہ اس کتاب میں حضرت مسیح موعود علیہ السلام
 کے حالات اور آپ کا فوٹو ضرور دیا
 جائے گا اس کتاب کی سات جلدیں
 ہیں پہلا حصہ طبع ہو چکا ہے دوسرا تیار
 ہونے والا ہے۔

لجنہ اماء اللہ جہلم
 مکرمہ سعیدہ بیگم صاحبہ سکرٹری
 لجنہ اماء اللہ جہلم لکھتی ہیں کہ یوم تبلیغ
 کے دن ہندو اور سکھ بہنوں میں مختلف
 قسم کے ٹریکٹس اور لٹریچر بچہ ادی ۱۳۲
 تقسیم کئے گئے۔ غیر مذہب کی تعلیم یافتہ
 مستورات نے ان کو بڑی خوشی سے پڑھا
 اور سنا۔ جس سے ان پر کافی اچھا اثر ہوا

شیخوپورہ
 مکرمہ سکینہ بیگم صاحبہ سکرٹری
 تبلیغ لجنہ اماء اللہ شیخوپورہ لکھتی ہیں
 کہ چار مستورات نے مختلف حلقوں کا دورہ
 کیا۔ سکھوں کے مکانات میں جا کر چولہا بانا
 صاحب دکھایا اور ٹریکٹ پڑھ کر سنائے
 شیخوپورہ کی قدیم آبادی میں بھی تبلیغ کی اور
 ٹریکٹ دیئے گئے۔ بعد عیسائی مہتروں کے
 محلہ میں عورتوں کو جمع کر کے تبلیغ کی۔ اور ایک
 عیسائی استانی سے کافی دیر تک تبادلہ خیالات
 ہوتا رہا اور اس پر کفار کے متعلق سوال کیا
 گیا جس سے وہ عاجز رہے اور دوسرے
 دن برنال دیہہ میں اس کو ہر طریقہ سے مدعو
 کیا مگر وہ ہمارے پاس نہ آئی۔ اور نہ
 جواب دے سکی۔

دہلی
 مبارکہ بیگم صاحبہ سکرٹری مجلس خادما
 الامہیہ دہلی سے تحریر فرماتی ہیں کہ تبلیغ کے
 دن دس قسم کے ٹریکٹ موزمستورات طبقہ
 میں تقسیم کئے گئے اور پونے چار حصہ کے قریب
 ہندو سکھ عیسائی مستورات میں ٹریکٹ اور
 لٹریچر تقسیم کیا گیا اور انفرادی تبلیغ کی گئی اور حضرت

اکل مفت منگالیہ

لیکھو ریاضی غور توں کے سفیہ پائی کی دوا کا صرف ایک چمکٹ۔ اس سے مامواری
 بے قاعدگی بھی دور ہو جاتی ہے۔ اگر درد منیبہ ہو تو ایک روپیہ قیمت بھیجیں۔ ورنہ کچھ
 نہیں خرچ ڈاک۔ آرتھریٹک یا ۱۲ آنہ دی پی سے داکرین جو دہارنہ لینا چاہیں یا ایک چمکٹ سے
 زیادہ منگالنا چاہیں وہ قیمت منگالیں۔ خرچ ڈاک ۳ چمکٹ تک ۱۲ آنہ ہی پڑے گا۔
 پتہ:- لیڈی سیزنلڈنٹ نارنڈہ افانہ راسن گھر بلڈنگ محلہ شاہجہانپور۔ یو۔ پی۔

مجلس خادما الامہیہ دہلی سے تحریر فرماتی ہیں کہ تبلیغ کے دن دس قسم کے ٹریکٹ موزمستورات طبقہ میں تقسیم کئے گئے اور پونے چار حصہ کے قریب ہندو سکھ عیسائی مستورات میں ٹریکٹ اور لٹریچر تقسیم کیا گیا اور انفرادی تبلیغ کی گئی اور حضرت

پنجاب میں قومی نوعیت کی ڈال کی حمایت

حکومت پنجاب کے اعلانات نمبر ۲۲۱۴
بی۔ ڈی۔ ایس۔ بی اور ۲۲۱۵۔ بی۔ ڈی۔ ایس۔ بی۔ مورخہ ۲۸ فروری ۱۹۳۱ء کے ماتحت صادر کردہ احکام کے دائرہ اثر کے متعلق بہت کافی غلط فہمی پائی جاتی ہے۔ پہلے حکم کے رو سے لاہور۔ اترسر اور راولپنڈی میں دس یا اس سے زیادہ اشخاص پر مشتمل پبلک جلوس میں اسلحہ رسوائے نیام بند تلوار کے یا ایسی اشیا کا جو بطور اسلحہ استعمال کی جاسکتی ہوں۔ ساتھ رکھنا ممنوع قرار دیا گیا ہے۔ دوسرے حکم کے مطابق صوبہ بھر میں اسلحہ کے ساتھ یا ان کے بغیر قومی نوعیت کی ڈال کی مخالفت کی گئی ہے۔ یہ دونوں احکام جداگانہ حیثیت رکھتے ہیں۔ اور یہ خوبی مختلف تاریخوں پر صادر کئے جاسکتے تھے لیکن معلوم ہوتا ہے کہ بہت سے لوگوں نے انہیں غلط ملط کر دیا ہے۔ مثال کے طور پر بعض لوگوں نے یہ سمجھ لیا ہے کہ دس سے کم اشخاص کو ڈال کرنے کی اجازت ہے۔ یہ درست نہیں ہے۔ قومی نوعیت کی ڈال کی مخالفت کی گئی ہے۔ خواہ اس میں حصہ لینے والے اشخاص کی تعداد کتنی ہی کم کیوں نہ ہو۔ بعض کا یہ خیال ہے کہ ایسی اشیا کے بغیر ڈال کرنے کی اجازت ہے۔ جو بطور اسلحہ استعمال کی جاسکتی ہوں۔ لیکن حکم مذکور میں واضح طور پر ڈال کی مخالفت ہے۔ خواہ وہ اسلحہ کے ساتھ کی جائے یا ان کے بغیر۔

حکومت پنجاب کے اس اعلان کے متعلق بھی کسی حد تک غلط فہمی ہو گئی ہے۔ جو اسی تاریخ کو شائع کیا گیا تھا۔ اور جس میں وہ اسباب بیان کئے گئے تھے۔ جن کی بنا پر مذکورہ بالا احکام بالخصوص دوسرا حکم صادر کرنا فروری ہو گیا تھا۔ اور پبلک کے مختلف طبقات کی طرف سے اس بات پر زور دیا گیا ہے۔ کہ ان جماعتوں کو جن میں یہ طبقات دلچسپی رکھتے ہیں۔ مستثنیٰ کیا جائے۔ بلکہ یہاں تک بھی کہا گیا ہے۔ کہ یہ احکام ان پر بالکل عاید ہی نہیں ہوتے حقیقت یہ ہے۔ کہ پہلے حکم کے مطابق کوئی خاص جماعت مستثنیٰ نہیں کی گئی لیکن اس میں اس امر کا انتظام کیا گیا ہے۔ کہ یہ حکم کسی ایسے جلوس پر عاید نہیں ہوگا۔ جس کے لئے پولیس ایکٹ کے ماتحت لائسنس دیا گیا ہو۔ اس طرح کسی جلوس کے منتظمین صاحب سپرنٹنڈنٹ پولیس سے لائسنس کے لئے درخواست کر سکتے ہیں۔ اور یہ بھی گزارش کر سکتے ہیں۔ کہ لائسنس کی ایک شرط یہ ہو کہ جلوس میں اسلحہ یا ایسی اشیا کو جو بطور اسلحہ استعمال کی جاسکتی ہیں۔ ساتھ رکھا جاسکے۔ ایسی درخواستوں پر بدستور سابق ان کے حسن و قبح کو ملحوظ رکھتے ہوئے غور کیا جائے گا۔

دوسرا حکم بھی سراسر قومی نوعیت کا ہے۔ اور یہ کسی واحد جماعت یا قوم پر عائد نہیں ہوتا۔ بلکہ یہ سب پر یکساں طور پر

حادی ہے۔ اس کی رو سے صرف سکولوں اور ہندوستان میں ہوائے سکاؤٹس ایوسی ایشن اور گرل گائیڈز ایوسی ایشن کو مستثنیٰ کیا گیا ہے۔ لیکن اس کے بوجہ ڈسٹرکٹ مجسٹریٹوں کو اختیار دیا گیا ہے۔ کہ وہ اپنے ضلعوں کی حدود کے اندر کسی دوسری جماعت کو مستثنیٰ کر دیں اگر انہیں اسباب کا اظہار ہو جائے۔ کہ اس طرح مستثنیٰ کرنے سے حکم مذکور کا اصل منشا غوت نہیں

ہوگا۔ مستثنیٰ ہونے سے بغیر بھی کسی جماعت کو یہ حق ہے۔ کہ وہ اپنے سماجی اور مذہبی کام کو جاری رکھے کیونکہ ایسے کام پر حکم مذکور اثر انداز نہیں ہوتا اور یہ کام قومی ڈال پر منحصر نہیں ہو سکتے۔ لیکن کوئی جماعت یہ نہیں کہہ سکتی، کہ چونکہ اس کے مقاصد فرقہ وارانہ یا سیاسی نہیں اس لئے یہ حکم اس پر عائد نہیں ہوتا۔

نور احمد ڈاکٹر کھٹک کے اعلانات پنجاب

اور سیر کی ضرورت

ایک پرائیویٹ فرم میں ایک دیاندار محنتی۔ تجربہ کار اور سندا یافتہ اور سیر کی ضرورت۔ تخواہ نیم رو پیہ ماہوار ہوگی۔ خواہشمند احباب درخواستیں سزنامہ چھوڑ کر معقول سرٹیفکیٹس مقامی مہدیاران کی سفارشات کے ساتھ ۲۲ تک نظارت ہذا میں ارسال فرمائیں ناظر امور خارجہ

ضروری اعلان

بعض جگہوں سے اطلاعات پہنچی ہیں کہ ایک شخص مسی محمد دین ناظر صاحب منیافت جناب میر محمد اسحاق صاحب کے جعلی دستخطی چٹھیوں کے ذریعہ سے یتامی کے لئے چندہ جمع کر رہا ہے۔ میر صاحب موصوف نے کسی کو ایسا اختیار نہیں دیا۔ لہذا احباب آگاہ رہیں۔ محمد دین مذکور کا حلیہ حسب ذیل ہے۔ قد لمبا۔ رنگ گندمی۔ چھوٹی داڑھی ناظر امور عامہ

حضرت صاحبزادہ مرزا بشیر احمد رضا ایم۔ اے کا ارشاد

بسم اللہ الرحمن الرحیم
ایہا الاحباب السلام علیکم ورحمۃ اللہ وبرکاتہ

عالم ہذا متری نظام الدین صاحب ہماری جماعت کے ایک پرانے مخلص ہیں۔ اور مسلمان ورزش کا کاروبار کرتے ہیں۔ مگر اب کچھ عرصہ سے کاروباری مقابلہ کی وجہ سے مالی تنگی میں مبتلا ہیں۔ چونکہ ایسے حالات میں خدا کے پیدا کئے ہوئے اسباب سے کام لینا فروری ہے۔ اس لئے انہوں نے مجھ سے خواہش کی ہے۔ کہ میں اپنے احمدی دوستوں کی خدمت میں ان کی سفارشات کروں۔ جن کا اس وغیرہ سے تعلق ہے۔ تاکہ وہ مسلمان ورزش کی خرید میں امداد دے کر ایک تکلیف میں مبتلا بھائی کی امداد کا ثواب حاصل کریں۔ سو میں اس سفارش میں خوشی پاتا ہوں۔ اور امید کرتا ہوں۔ کہ ہمارے دست اسبار سے میں توجہ دے کر ممنون فرمائیں گے۔ میں متری صاحب سے بھی توجہ کرتا ہوں۔ کہ وہ ہر طرح اچھا مال سچائی کر کے ایک اچھا نمونہ قائم کریں گے۔

ہمارے ہاں ہر قسم کا سامان سپورٹس اسٹور۔ اڈز اں قیمت پر ل سکتا ہے۔ مثلاً فٹ بال والی بال۔ کرکٹ بیٹ۔ بیڈمنٹن۔ ٹاکی۔ ٹینس ریکٹ وغیرہ وغیرہ۔

فٹ بال۔ ٹی شپ اول درجہ بیج بلیڈر ۵/۸/۰۔ اولیہال کروم لیڈر بیج بلیڈر درجہ اول ۳/۱۲/۰۔ ٹاکی سٹک سٹاف کلاٹھ اول درجہ ۲/۱۲/۰۔ مکمل فہرست مفت طلب کریں

نظام اینڈ کوشنہریا لکوٹ

Digitized by Khilafat Library Rabwah

احمدی خانساماں کی ضرورت

مجھے ایک ایسے مخلص احمدی خانساماں کی ضرورت ہے جو ہر قسم کے دیسی اور انگریزی کھانے پکانے میں ماہر اور تجربہ کار ہو۔

ملازمت کے خواہاں اپنے مقام کی احمدی جماعت کے امیر صاحب یا پریذیڈنٹ صاحب کی تصدیقی شہادت کے ساتھ مجھ سے خط و کتابت کریں۔

(چوہدری) مسر دارخان۔ ڈسٹرکٹ ٹریفک سپرنٹنڈنٹ (بی اینڈ این۔ ڈیوٹی)

(مال دار) امین آباد ضلع گوجرانوالہ